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  13913988ماه ماه   هرهرمم  55
  نظام قديمنظام قديمعمومي عمومي 

  تجربيتجربيرياضي و رياضي و هاي هاي   رشتهرشته
  
  

  
  

  

  
 فاطمه منصورخاكي گروه انمدير

 پوريفرهاد حسين  مسئول دفترچه
  ، مسئول دفترچه: ليلا ايزدينسبرسوليفاطمه:مدير  مستندسازي و مطابقت با مصوبات

 زهره فرجي  آرايي نگاري و صفحه حروف
 سوران نعيمي  نظارت چاپ

  

  گروه آزمون
  (وقف عام) يچ بنياد علمي آموزشي قلم

  021- 6463تلفن چهار رقمي:   - 923پلاك  -بين صبا و فلسطين -آدرس دفتر مركزي: خيابان انقلاب

  حسن وسكري -مرتضي منشاري -زماني بخش سعيد گنج - كيا طنين زاهدي - داود تالشي - حسين پرهيزگار - محسن اصغري  فارسيزبان و ادبيات 

 - فاطمه منصورخاكي - خالد مشيرپناهي -سيدمحمدعلي مرتضوي - حمدرضا سوريم-حسين رضايي-زادهبشير حسين-بهزاد جهانبخش-درويشعلي ابراهيمي  زبان عربي
  پور اسماعيل يونس

  كبير مرتضي محسني - نيا محمد كرمي -محمدرضا فرهنگيان -بقا محمد رضايي -محسن بياتي -ابوالفضل احدزاده - آبادي مسلم بهمن  دين و زندگي

  اميرحسين مراد -رضا كياسالار  - پرويز فروغي - هيعلي شكو -محمد سهرابي -نسترن راستگو  زبان انگليسي

 هاي مستندسازي مسئول درس هاي برتر  ويراستاران رتبه گروه ويراستاري گزينشگر مسئول درس نام درس

  فريبا رئوفي  ـــــــ  مرتضي منشاري - محسن اصغري  كيا طنين زاهدي  كيا طنين زاهدي  فارسيزبان و ادبيات 

  ليلا ايزدي  نسترن اردلان  پور اسماعيل يونس -درويشعلي ابراهيمي  فاطمه منصورخاكي  فاطمه منصورخاكي  عربيزبان

  محدثه پرهيزكار  صالح احصائي  سكينه گلشني  بقا محمد رضايي  بقا محمد رضايي  دين و زندگي

  پيشه فاطمه فلاحت  بانپرهام نكوطل - آناهيتا اصغري  عبدالرشيد شفيعي  نسترن راستگو  نسترن راستگو  زبان انگليسي

طراحان به ترتيب حروف الفبا  

به ترتيب حروف الفبا و يراستارانو گزينشگران 

گروه فني و توليد


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  2: ةصفح  نظام قديم (تجربي و رياضي) عمومي    98 هرم 5 آزمون -)1( ةژپرو        
    

  

 )سبزوار -حسين پرهيزگار(     - 1

  .خردي و كم عقلي است و معناي صفت (ابله) ندارد سفاهت به معني ناداني، بي

  ، لغت، فهرست واژگان)2(ادبيات فارسي    

----------------------------------------------  

 )كيا طنين زاهدي(   »3«گزينة  - 2

  هاي ديگر تشريح گزينه

سـاختند.   اي از ستارگان مي هايي كه به اسم ستاره ها، صورت هياكل: اندام»: 1«ة گزين

  (جمع هيكل)

ان ي ـاسـتراحت چارپا  ابان كه محلّيا بيا تپه يسوراخى است در كوه : زاغه: »2« ةگزين

  .است، آغل

  ىين برهماييشواى روحانى آيبرهمن: پ: »3« ةگزين

  )فهرست واژگان، لغت، 2ادبيات فارسي( 

----------------------------------------------  

 )اردبيل -مرتضي منشاري(   »3 - 3

  ها: املاي درست واژه

  گزارم ←گذارم »: 1«گزينة 

   صفير ←سفير »: 2«گزينة 

  بحر ←بهر »: 4«گزينة 

  )104و  97، 96 هاي ه، املا، صفح2ادبيات فارسي ( 

----------------------------------------------  

 )كيا هديطنين زا(   »3«گزينة  - 4

  املاي درست واژه: صلا

  )138 ة، املا، صفح2(ادبيات فارسي

----------------------------------------------  

 )كيا طنين زاهدي(   »3«گزينة  - 5

ان كنفـاني و    » المحتلةّ نيفى فلسط المقاومةدب ا« اثـر سـيدعلي موسـوي    » عبـور «اثـر غسـ

  گرمارودي است.

  ت، تركيبي)، تاريخ ادبيا2(ادبيات فارسي

 )داود تالشي(   »3«گزينة  - 6

  .) ندارديرواقعيغولي حسن تعليل (علت » آشكار ساختن راز«كنايه از » پرده برداشتن«كنايه: 
= تشبيه / تلميح به رانـده شـدن آدم از بهشـت     تشبيهي ة= اضاف دام بلا »:1«گزينة 

  خاطر خوردن دانة گندم به
  خيص: گفتنِ ني/ تش گفتمي= جناس ناقص -جفتمي »:2«گزينة 
  استعاره از سخنان شيرين :آميزي / قند تلخ گفتن= حس»: 3«گزينة 

  هاي آسان و زيبا را اول پيدا كنيد. گونه سؤالات هميشه آرايه توجه: در اين
  )، تركيبي، آرايه2ادبيات فارسي( 

----------------------------------------------  

 )دبيلرا -مرتضي منشاري(   »3«گزينة  - 7

  وجود حاضر غايب»: ب«پارادوكس: بيت 
  واضح و آشكار - 2دوباره  - 1» باز»: «الف«ايهام: بيت 

  آوردن دليل غيرواقعي و ادبي براي آمدنِ بوي شوق از خون دل»: د«حسن تعليل: بيت 
   عشقمجاز از » باديه»: «ج«مجاز: بيت 

  )تركيبي ،، آرايه2ادبيات فارسي( 
 ----------------------------------------------  

 )زماني بخش سعيد گنج(      - 8

كه در بيـت   هر دو به ناپايداري عمر اشاره دارند، در حالي» 4«بيت صورت سؤال و گزينة 
، اشـتياق عاشـق بـه    »2«، مفهوم غيرت عاشق به معشـوق، در بيـت گزينـة    »1«گزينة 

ران عمـر و  ، افسـوس از گـذ  »3«معشوق و عدم فراموش كردن معشوق و در بيت گزينة 
  نااميدي، نهفته است.

  )169مشابه صفحة ، مفهوم، 2(ادبيات فارسي 
----------------------------------------------  

 )ساري -حسن وسكري(      - 9

بر ارزش دوست، يـار  » 3«همة ابيات در ستايش قناعت و خرسندي است، اما بيت گزينة
  و همدم تأكيد دارد.

  )169صفحة مشابه  ،مفهوم، 2(ادبيات فارسي 
----------------------------------------------  

 )محسن اصغري(     -10

ال ؤبيانگر ناتواني انسان از ستايش خداوند است كه در عبارت صورت س ـ» 2«بيت گزينة
  مطرح نشده است.

  هاي ديگر تشريح گزينه

  كار، ثناي توست. ها بر زبان اين گنه ترين سخن خوش»: 1«گزينة
  ترين عطاها در دل من رجاي تو خداوند است. شيرين»: 3«گزينة
  كار، لقاي توست. ها بر اين بندة مسكين گنه ترين وقت دوست»: 4«گزينة

  )181صفحة ، مفهوم، 2(ادبيات فارسي 

ادبيات و زبان فارسي
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 )اردبيل -مرتضي منشاري(     -11

 ها: سجايا: عادات نيك/ حبر: مركّب/ عميد: سرور، بزرگ درست واژه معاني

  )لغت، تركيبي، 3سي (ادبيات فار 

----------------------------------------------  

 )داود تالشي(     -12

  ».خار، فراغت، حضر«اند از:  املاي صحيح كلمات عبارت

حتما به واژگان قبل و بعد كلمات املايي دقت كنيم، تا بتوانيم درست و  توجه:

  غلط بودن واژه را مشخص كنيم.

  )74 ةصفحاملا، ، 3فارسي زبان (

----------------------------------------------  

 )داود تالشي(      -13

 ←/ تشـبيه  تشـخيص اسـت)   ←استعاره (منـاداي غيـر انسـان    ←اي غم ←تشخيص

/ كنايـه   گرد - / جناس ناقص = گرُد چو گرد چو گرد، هم - خشت وجود (اضافة تشبيهي)

  = خشت وجود را خرد كن= كنايه از نابود كردن وجود

  )تركيبي ،، آرايه2دبيات فارسيا(  

----------------------------------------------  

 )اردبيل -مرتضي منشاري(      -14

  تشخيص: گرية شمع/ ايهام ندارد.

  هاي ديگر تشريح گزينه

  شعله تشبيه: آتش هجران/ پارادوكس: آتش بي»: 2«گزينة

كشد خار در اين باديـه   ام: مياستعاره از معشوق/ ايه» نوگل خندان«استعاره: »: 3«گزينة

  كشد. خار، دامان مرا مي - 2كند.  كشد و دوري مي خار از من دامن مي - 1دامان از من: 

  اغراق: شب و روز به فكر معشوق بودن، اغراق دارد./ تضاد: شب و روز»: 4«گزينة

  )تركيبي ،، آرايه2ادبيات فارسي(  

----------------------------------------------  

 )كيا طنين زاهدي(      -15

  عطف است و زلف معطوف است.» واو«، »4« در گزينة» واو«

ربط است وجملاتي كه فعلشان حذف شده را به هم ربـط  » واو«ها،  در ساير گزينه» واو«

  دهد. مي

  )96صفحة  ،، زبان فارسي3زبان فارسي(  

 )كاظم كاظمي(     -16

  سازد. مفعول ميجزئي با  در صورت گذرا شدن، جملة سه» پريدن«فعل 

گـذرا بـه   » 4و  3، 2«هـاي   ترتيب در گزينه به» ترسيدن«و » گنجيدن«، »رستن«افعال 

  متمم هستند و در صورتي كه دوباره گذرا شوند، علاوه بر متمم به مفعول هم نياز دارند.

  ) 48و  47هاي  ، زبان فارسي، صفحه3(زبان فارسي 

----------------------------------------------  

 )اردبيل -مرتضي منشاري(      -17

  ساخته شده است.» صفت+ وند+ صفت«از » دورادور«

 )173و  172هاي  صفحه، زبان فارسي، 3فارسي  زبان(  

----------------------------------------------  

 )ساري -حسن وسكري(      -18

م ص)/  فربـه( ص م ص ص »: ب«آيينه (ص م ص م  ص م)/ مسند در »: الف«مسند در

هنگـام، مسـند اسـت كـه     » د«گـوهر ( ص م ص ص م ص) در مصـراع   »: ج«مسند در 

  الگوي هجايي آن درست آمده است.

  )10و  9هاي  صفحه، زبان فارسي، 3فارسي  زبان(  

----------------------------------------------  

 )مريم شميراني(     -19

و ايـن مفهـوم در گزينـة    » ي جنگ بـاش  آماده«مفهوم قسمت مشخص شده اين است: 

  نيز آمده است.» 2«

  )10 ةصفحمفهوم، ، 3(ادبيات فارسي 

----------------------------------------------  

 )اردبيل -مرتضي منشاري(     -20

مفهوم بيت اول: وصف تو غيرممكن است./ مفهوم بيت دوم: حتي اگر من سـخن دربـارة   

  كند. آيينه آن را آشكار مي ،زيبايي تو نگويم

  هاي ديگر تشريح گزينه

  مفهوم مشترك دو بيت: عظمت و بزرگي پيامبر (ص)»: 1«گزينة 

مضمون مشترك دو بيت: سـوگند خـوردن خداونـد بـه جـان پيـامبر (ص)       »: 3«گزينة 

  )  …(لعَمرك 

  مفهوم مشترك دو بيت: اشاره به معراج پيامبر (ص)»: 4«گزينة 

  )5تا  3 مفهوم، صفحة، 3ادبيات فارسي (
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  4: ةصفح  نظام قديم (تجربي و رياضي) عمومي    98 هرم 5 آزمون -)1( ةژپرو        
    

  

  
 (فاطمه منصورخاكي)     -21

بـر روي  »: علـي الأرض «چـه را /   آن»: مـا «قرار داديـم /  »: جعلنا«شك ما /  بي»: إناّ«
تا آنان را بيازمـاييم  »: لنبَلوُهم«براي آن / »: لها«زينتي (اسم نكره) / »: زينة«زمين / 

 از جهت عمل بهترند»: أحسن عملاً«كدامشان / »: أيهم/ «

  (ترجمه) 
----------------------------------------------  

  )شهرقائم -بهزاد جهانبخش (     -22

فـي  / « آموزان دانش»: الطلاّب«(ماضي استمراري) /  ندردك مي بازي»: يلعبون  …كان «
بسـيار  »: يحبون كثيـراً «هر هفته يك بار/ »: في كلّ اسُبوع ةمرّ/ « در مدرسه»: المدرسة

»: لعـبهم / « ببينـيم »: نشاهد«نزدشان بايستيم/ »: أن نقف عندهم« داشتند/  دوست مي
  (ترجمه)  چون داور (مفعول مطلق نوعي) هم»: الحكم ةمشاهد/ «ها را  بازي آن

----------------------------------------------  
 (فاطمه منصورخاكي)     -23

كمك كنيم، يـاري  »: أن نساعد«ما بايد، بر ماست، بر ما واجب است / »: يجب علينا«
زيرا »: لأنّ االله/ « بيچارگان ،ننوايا بي»: البؤساء/«نيازمندان، فقيران »: الفقراء«كنيم / 

يمنحهم «نيكوكاران / »: المحسنينَ«دوست دارد / »: يحب«خداوند /  هـا   بـه آن »: سـ
  در آخرت»: ةفي الآخر«پاداشي بزرگ / »: جزاءاً عظيماً«خواهد بخشيد / 

  (ترجمه)
----------------------------------------------  

 ) نهاوند -(محمدرضا سوري    ز -24

  هاي ديگر گزينه تشريح
  از دست داد ←نيافت / از دست رفتند  ←نيافته بود »: 1« ةگزين
  تربيت شد ← اضافي است / تربيت كرد» را»: «2« ةگزين
  تغيير داد ← دهد روش / تغيير مي ← ها روش»: 3« ةگزين

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 )پور اسماعيل يونس(    -25

كند كه انسان نبايد ديگران را بـه نيكـي دعـوت     ذكر شده به اين مطلب اشاره مي ةآي
و خودتـان را   دهيـد  فرمـان مـي  كند و خود را فراموش كند (آيـا مـردم را بـه نيكـي     

  تر است. از نظر مفهوم نزديك» 2« ةگزينبيت كنيد) و اين مطلب با  فراموش مي
  هاي ديگر تشريح گزينه

  مفهوم نيست. صورت سؤال هم ةشريف ةبا آي ه شده،بيت داد»: 1« ةگزين
صـورت   ةشـريف  ةبا آي ـ» برند ها را از بين مي ها، بدي به راستي كه خوبي»: «3« ةگزين

  مفهوم نيست. سؤال هم
مفهـوم   صورت سؤال هم ةشريف ةبا آي» آيا پاداش خوبي جز خوبي است»: «4« ةگزين

  (درك مطلب و مفهوم)  نيست.

 صورخاكي)(فاطمه من  »3«ي  ه -26

الوقـت،  »: زمـان «لـتعلم، لـيعلم /   »: بايد بدانند«الطّالبات، التّلاميذ / »: آموزان دانش«
رُّ /  »: گـذرد  مـي / « بسرعةٍ»: به سرعت«قيم، ثمينٌ / »: ارزشمند«الزمان /  پـس  «يمـ

 از آن«(اسم نكـره) /   لحظةً»: اي لحظه«فلا يضيعنَ، فلا يضيعوا / »: نبايد از بين ببرند
  (تعريب)  منه»: را

----------------------------------------------  
 )زاده بشير حسين(        - 27

يقـول   …كـان  »: گفـت  مـي «جـدي/  »: پدربزرگم«حينما، عندما، إذا / »: كه هنگامي«
مصباحاً، سراجاً »: چراغي«لنتّخذ، علينا أن نتّخذ/ »: بايد بگيريم«(ماضي استمراري)/ 

  يخفق …أخذ »: شروع به تپيدن كرد«يهدينا، يرشدنا / »: كند ما را هدايت مي/ «
 (تعريب)  

----------------------------------------------  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 )درويشعلي ابراهيمي(  »3«ي  ينه -28

  (دانش و دانشمندان پايدارند!) است.» 3«ترين عنوان براي متن، گزينة  مناسب
  (درك مطلب و مفهوم)  

 ----------------------------------------------  

 )درويشعلي ابراهيمي(  »3«ي  ينه -29

سخن گفتن بدون فكـر   –داوري با قاطعيت «هاي نادان همان،  مطابق متن، از ويژگي
نگهـداري از  «است و در متن داده شـده  » مخالفت در پژوهش بدون زحمت –كردن 

  هاي نادان شمرده نشده است. به عنوان خصلت» مال
  ك مطلب و مفهوم)(در  

----------------------------------------------  

 )درويشعلي ابراهيمي(  »3«ي  ينه -30

، مطـابق مـتن   »كننـد!  دانشمندان پيش از اين كه شك كننـد، قضـاوت مـي   «عبارت 
  نادرست است.

  (درك مطلب و مفهوم)  

3و2عربي

                          مطلب: ترجمة متن درك
كـه   هلاك شدند در حـالي  گنجينه كنندگان اموال ،اي كميل«امام علي (ع) فرموده است: 

 از دست رفتـه دگارند تا روزگار باقي است، وجودشان (جسمشان) اند و دانشمندان مان زنده
دارد  علم تو را نگه مي ،. علم بهتر از ثروت استموجود استها  ها در قلب آن هاي و داستان

 كـردن  شود و علم با انفاق كم مي داري، مال با هزينه كردن در حالي كه تو مال را نگه مي
   »يابد. افزايش مي

ها و در هنرها به سرعت پيشـرفت كـرده اسـت، بـا ايـن       انسان در دانش هاي اخير در قرن
دانـد و دانـش وي نسـبت بـه      بيشتر از چيزي است كه مـي  داند وجود آنچه كه انسان نمي

  قطره آبي با درياي گسترده است.   ةجهلش مانند مقايس
 ـ چيزي نمـي «دانم و آن  فيلسوف بزرگ سقراط گفته است: من جز يك چيز را نمي » مدان

  است.
كنند. دانشمند پيش  خويش اعتراف مي ستنِنبه ندا و چنين دانشمندان فروتن هستند و اين

انديشد، و نـادان بـدون انديشـيدن سـخن      سخن گفتن مي پيش از و كند از داوري شك مي
 كند! مخالفت مي كند يا بدون زحمتي در پژوهشي گويد، با قطع و يقين داوري مي مي
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 )درويشعلي ابراهيمي(  »3«ي  ينه -31

دوات نصب بـر سـر آن نيامـده اسـت.) و بـه      فعل مرفوع است (هيچ يك از ا» يجهل«
  )گذاري حركت(  صحيح است.» يجهلُ«صورت 

----------------------------------------------  

 )درويشعلي ابراهيمي(  »3«ي  ينه -32

  هاي ديگر تشريح گزينه
  اند. نادرست» الضمير البارز«و » مبني»: «2«گزينة 
  نادرست است.» مزيد ثلاثي من باب افعال»: «3«گزينة 
  )تحليل صرفي و نحوي(   نادرست است.» مبني للمجهول»: «4«گزينة 

----------------------------------------------  

 )درويشعلي ابراهيمي(  »3«ي  نه -33

  هاي ديگر تشريح گزينه
  اند. نادرست» من موصوفه بالتبّعيةو مرفوع  صفة«و » جامد»: «2«گزينة 
  ست است.رادن» معرفة»: «3«گزينة 
  اند. نادرست» من موصوفه بالتبّعيةو مرفوع  صفة«و » اسم مفعول»: «4«گزينة 

  )تحليل صرفي و نحوي(   
----------------------------------------------  

 (حسين رضايي)     -34

است و با حذف نـون در حالـت نصـب     للمخاطبةفعل مضارع معتل ناقص »: تنَسْينَ«
  صحيح است.

  است. للغائبةفعل ماضي اجوف » خافت«و  للغائبةفعل ماضي معتل ناقص » دعت«
هاي كسـي را كـه برايـت دعـا كـرده و از شكسـت تـو         فراموش نخواهي كرد نصيحت

  ترسيد!
  ي مهم درسي نكته

»تواند مفرد، مثني و جمع باشد و با توجه به  موصول عام است و فعل بعدش مي» نم
توانـد مفـرد مـذكر يـا مؤنـث       ل اول جملـه مـي  حركت ندارد فع ـ» ك«كه ضمير  اين

  مخاطب باشد.
  هاي ديگر تشريح گزينه

  مضارع معتل ناقص للمخاطب و تقديراً منصوب است.» تنَسْي»: «1« ةگزين
  و منصوب به حذف نون است. للمخاطبةمضارع معتل ناقص » تنَسْي»: «3« ةگزين
 قديراً منصوب است.مضارع معتل ناقص للمخاطب و ت» تنَسْي»: «4« ةگزين

  (معتلات)  
----------------------------------------------  

 )دهگلان -خالد مشيرپناهي(  »1«ي  گزينه »1»« -35

فاعـل  » ذلـك «»: 3« ةگزين/  ،است عل و مرفوع به اعراب محليفا» من«»: 2« ةگزين
و  فاعـل  »هـذه «»: 4« ةگزين ـ/  .اسـت  به اعـراب محلـي  كه مرفوع است » سلّم«فعل 

  )انواع اعراب(  مرفوع به اعراب محلي است.

 )قائمشهر -بهزاد جهانبخش (     -36

تركيـب  » الطبّيعـة أسـرار  «وصـفيه و محـلاً منصـوب و     ةجمل» يبين«در اين گزينه، 
  است. اضافي

  هاي ديگر تشريح گزينه
  نداريم.» اليه مضاف«صفت است، ولي » جميل: «»1« ةگزين
  نداريم. » اليه مضاف« يلصفت است و» الثاّني: «»2« ةگزين
در ايـن گزينـه   ، ولـي  ندستهاليه  مضاف» مشاكل«و » ـه«و » ي«ضمير : »4« ةگزين

  (قواعد اسم)  صفت نيامده است.
----------------------------------------------  

 )پور اسماعيل يونس(     -37

مؤنث آمـده   كه نايب فاعل (المنتجات) مؤنث است، فعل نيز به درستي با توجه به اين
  است.

  هاي ديگر تشريح گزينه
  صحيح است.» …انُزِْلَت آيات « »:2« ةگزين
  صحيح است.» …يكرَم الضيوف « »:3« ةگزين
بـه دوم اسـت و   ٌ  مفعـول » النعم(«صحيح است. » … ةَنرُزق النّعم الوافر« »:4« ةگزين

  )انواع جملات(   كند.) اعرابش تغيير نمي
----------------------------------------------  

  (درويشعلي ابراهيمي)      -38

مجـرور بـه   » الليّـل « ةفيه منصوب وجود نـدارد و كلم ـ ٌ  در اين گزينه، ظرف يا مفعول
و مجـرور بـه تبعيـت    » الليّـل «هم معطوف بـه  » النهّار« ةحرف جرّ شده است و كلم

 است.

  هاي ديگر تشريح گزينه
  فيه منصوب است. ٌ ولظرف زمان و مفع» يوم»: «1« ةگزين
  فٌيه منصوب است. ظرف مكان و مفعول» مع»: «2« ةگزين
  فيه منصوب با اعراب محلي است. ٌ ظرف زمان و مفعول» لما»: «3« ةگزين

 )منصوبات(

---------------------------------------------- 

  نهاوند) -(محمدرضا سوري     -39

ها، عبارت قبـل   شده است. در ساير گزينه منه است و در جمله ذكر مستثني» رائحة«
  ها محذوف است. منه در آن ناقص است و مستثني» إلاّ«از 

  (منصوبات)  
----------------------------------------------  

   (سيدمحمدعلي مرتضوي)     -40

با توجه به منادا در ابتداي عبارت، بايد جمله حالـت خطـابي و نـدايي داشـته باشـد،      
اي  كه در آن فعـل و ضـمير غايـب اسـتفاده شـده اسـت، گزينـه       » 4« ةزينبنابراين گ

  مناسب براي تكميل عبارت نيست.
  (منصوبات)  
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 )بياتي محسن(  »3«گزينة  -41
به گناه دعوت  ،هاي زودگذر دنيايي ها را براي رسيدن به لذت عامل دروني كه انسان

  شود. ناميده مي نفس اماره ،دارد كند و از پيروي از عقل و وجدان بازمي مي
سوگند ياد كرده كه فرزندان آدم  وپندارد  عامل بيروني كه خود را برتر از آدميان مي
  شيطان نام دارد. ،را فريب دهد و از رسيدن به  بهشت بازدارد

توانم  نه من مي …« گويد: در روز قيامت به اهل جهنم مي(شيطان) همين دشمن 
   ».مرا نجات دهيد توانيد به شما كمكي كنم و نه شما مي

 )39و  38هاي  حهصف ،3 ، درس2(دين و زندگي  
----------------------------------------------  

 )بقا محمد رضايي(  »3«گزينة  -42
از پيامدهاي مهم نگرش انكار معاد، براي انساني كه گرايش به جاودانگي دارد، اين 

 ها از آنشود. گروهي  پوچ) ميارزش ( است كه همين زندگي چند روزه نيز برايش بي
سازند تا  مي راه غفلت از مرگ را پيش بگيرند، خود را به هركاري سرگرم كوشند مي

  آيندة تلخي را كه در انتظار دارند، فراموش كنند.
 )53ة صفح ،5 ، درس2(دين و زندگي  

----------------------------------------------  
 )بقا رضايي محمد(  »2«گزينة  -43

مركب از يك نفي (تبري) و يك اثبات (تولي) است » ا االلهلا اله الّ«جا كه جملة  از آن
به معناي دوستي و عشق » االله«و ابتداي آية مذكور، برعكس اين جمله است، عبارت 

  .به معناي بيزاري از غيرخدا (تبري) است» لا اله«به خدا (تولي) و عبارت 
 ودن شك در وقوع قيامت مطرح شده است:در انتهاي آيه نيز صدق الهي، دليل بر نب

   »لا ريب فيه و من اصدق من االله حديثاً …«
 )120و  61 هاي هصفح ،11و  6 ، درس2(دين و زندگي  

----------------------------------------------  
 )آبادي بهمن مسلم(  »2«گزينة  -44

ها  زگشت آنهمة موجودات جهان به سوي كمال مطلق كه همان خداست و با حركت
خلق «در انتهاي آية » اليه المصير«به خدا، مفهوم بيت مذكور است كه در عبارت 

اليه «و در عبارت » السماوات و الارض بالحقّ و صوركم فاحسن صوركم و اليه المصير
و اليه  و كرهاً ماوات و الارض طوعاًو له اسلم من في الس«در انتهاي آية  » يرجعون
 )24و  18و  17هاي  هصفح ،2 ، درس2(دين و زندگي    ت.آمده اس» يرجعون

----------------------------------------------  
 )كبير محسني مرتضي(  »3«گزينة  -45

ها برايشان از خداوند تخفيف بگيرند،  آورند تا آن دوزخيان به نگهبانان جهنم رو مي
  شني نياوردند؟گويند: مگر پيامبران براي شما دلايل رو ولي فرشتگان مي

 ،خوانده است اند كه آيات پروردگار را برايشان مي ي داشتهنها در دنيا پيامبرا كه انسان اين
  .مطرح گرديده است» …كم منكم يتلون عليكم آيات رب الم يأتكم رسلٌ«در عبارت 

 )88و  85هاي  حهصف ،9 ، درس2(دين و زندگي  
----------------------------------------------  

 )آبادي بهمن مسلم(  »2«گزينة  -46
نيكي، روش عملي است؛ چنان كه امام  بهترين و مؤثرترين روش دعوت به خير و

كنندة مردم باشيد اما نه با زبان، بلكه با پارسايي، تلاش،  دعوت«فرمايد:  صادق (ع) مي
 »كنند هستند. نماز و نيكي، كه اين رفتارها خود دعوت

 )149 ةصفح ،14 ، درس2(دين و زندگي  
----------------------------------------------  

 )بقا رضايي محمد(  »3«گزينة  -47
  . زكات ←»الرقاب«خمس و زكات/  ←»المساكين«زكات/  ←»في سبيل االله«

 )167و  161هاي  هصفح ،15 ، درس2(دين و زندگي  

 )آبادي بهمن مسلم(  »3«گزينة  -48
ي الفواحش ما ظهر منها و ما بطن و الاثم و البغي م ربما حرّقل انّ«طبق آية شريفة 

 »چه كه خداوند براي آن آن«، »… ل به سلطاناًبغير الحقّ و ان تشركوا باالله ما لم ينزّ
   .باشد مي شرك به خدامربوط به دليلي نفرستاده است، 

 )126و  125هاي  حهصف ،12 ، درس2(دين و زندگي  
----------------------------------------------  

 )كبير محسني مرتضي(  »4«گزينة  -49
نامة اعمال  شود و كه قيامت برپا مي هنگامي«(ع) پرسيده شد:  گاه كه از امام صادق آن

چه در نامه  خواهند كه آن را بخواند، آيا او با آن مي دهند و از او انسان را به او مي
آورد؛ لذا هيچ  ل به ياد او ميخداوند متعا«، امام در پاسخ فرمودند: »هست، آشناست؟

كه  چشم برهم زدن و گام برداشتن و سخن و عملي نيست كه به ياد نياورد؛ چنان
  »گويي در همان لحظه انجام داده است.

فاما «آية  ادر مرحلة دوم قيامت است كه ب» دادن نامة اعمال«حديث بيانگر واقعة  اين
  مرتبط است.» ابيهمن اوتي كتابه بيمينه فيقول هاؤم اقرءوا كت

 )82و  78هاي  هصفح ،8 ، درس2(دين و زندگي  
----------------------------------------------  

 )آبادي بهمن مسلم(  »3«گزينة  -50
تواند  رود، با رسيدن به خد ترخص مي داري كه پيش از ظهر به سفر مي شخص روزه

بايد روزه را نگه دارد و اگر  اش را باز كند، اما تا قبل از رسيدن به حد ترخص روزه
  مشمول كفاره خواهد بود. ،اش را باطل كند روزه

  )187و  184هاي  ، صفحه16، درس 2دين و زندگي ( 
----------------------------------------------  

 )ابوالفضل احدزاده(  »1«گزينة  -51
  است.مصونيت آن از تحريف از عوامل ختم نبوت  نيازي قرآن از تصحيح و بي

، به جز (ص) هاي پيامبر معصوم از طرف خداوند سبب شد كه مسئوليت تعيين امام
  ادامه يابد و جامعه كمبودي از جهت رهبري و هدايت نداشته باشد.  ،دريافت وحي

 )31ة ، صفح2، درس 3دين و زندگي (
----------------------------------------------  

 )ابوالفضل احدزاده(  »3«گزينة  -52
خدا،  بهآورنده  مرد اولين ايمان اين«فرمود: در مورد حضرت علي (ع) پيامبر (ص) 

ترين  ، صادقدر انجام فرمان خدا ترين شما وفادارترين شما در پيمان با خدا، راسخ
ها و ارجمندترين  مردم، بهترين شما در رعايت مساوات بين آن شما در داوري بين
 »ةالبرياولئك هم خير  …«سورة بينه  7ية در همين هنگام آ »شما نزد خداست.

 )77، صفحة 6، درس 3دين و زندگي (   .نازل شد
----------------------------------------------  

 )فرهنگيان حمدرضام(  »2«گزينة  -53
كه از زمان امام سجاد (ع) آن بخش از مبارزات كه  دارداول به همان تقيه اشاره  مورد

شد و ارتباط با امامان معصوم نيز به همين  ، مخفي نگه داشته ميكرد دشمن را حساس مي
مبارزه، از اصول مجاهده در راستاي  هاي درست صورت بود كه در راستاي انتخاب شيوه

ص) از . مورد دوم به اقدام براي حفظ سخنان و سيرة پيامبر (باشد ولايت ظاهري مي
  ي اشاره دارد.اقدامات مربوط به مرجعيت دين
 )104و  103، 100 تا 98 هاي هصفح، 8، درس 3ن و زندگي دي( 

----------------------------------------------  
 )فرهنگيان محمدرضا(  »1«گزينة  -54

با تبديل حكومت عدل نبوي به (ص) از رحلت رسول خدا پس از گذشت مدتي 
مانان سلطنت قيصري و كسرايي، جاهليت در لباسي جديد وارد زندگي اجتماعي مسل

، منزوي شدند (ص) هاي باتقوا، جهادگر و مورد احترام و اعتماد پيامبر شد. شخصيت
  .و طالبان قدرت، قرب و منزلت يافتند

 )92صفحة ، 7، درس 3دين و زندگي ( 

 دين و زندگي
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 )فرهنگيان محمدرضا(  »1«گزينة  -55

منزلت حضرت هارون نزد حضرت موسي (ع)، پشتيبان، مشاور و شريك در امر 
بود كه   براي آن ،»…كم االله و رسوله إنمّا ولي«لام مصداق آية ولايت اع .هدايت بود

بشنوند و امكان كتمان و مخفي  (ص) مردم به چشم خود ببينند و از زبان پيامبر
 .كردن ولايت حضرت علي (ع) از بين برود

 )68و  64، 63، 59هاي  ، صفحه5، درس 3ين و زندگي د( 

 ----------------------------------------------  

 )محسن بياتي(  »1«گزينة  -56

  .و انجام گناهان است» ئاتيكسبوا الس«معلول  »ذلةٌّترهقهم «فرونشستن غبار ذلت 
و » احسنوا«معلول  »ذلةٌّلا يرهق وجوههم قترٌ و لا « تبري از فرونشستن غبار ذلت

   .انجام عمل نيك است
 )157ة ، صفح13، درس 3دين و زندگي (

----------------------------------------------  

 )رفسنجان -نيا محمد كرمي(  »3«گزينة  -57

بندد و عقل را  ايم كه علاقه و محبت اوليه (آغازين)، چشم و گوش را مي همواره ديده
شنوند. اين سخن  فريادهاي خيرخواهانة او را نميكه اي  راند، به گونه به حاشيه مي

حب الشَّيء يعمي و «مواردي از همين قبيل است:  زيباي امام علي (ع) مربوط به
از اين رو، پيشوايان دين از ما » كند. يصم: علاقة شديد به چيزي آدمي را كور و كر مي

اند كه در مورد همسر آينده با پدر و مادر خود مشورت كنيم تا به انتخابي   خواسته
  .درست برسيم

 )187 ة، صفح15، درس 3دين و زندگي ( 

----------------------------------------------  

 )محمدرضا فرهنگيان(  »3«گزينة  -58

هاي درست دفاع كنيم و براي رهايي آنان از  از مظلومان در تمام نقاط جهان، با روش
هر «به خوبي عمل كنيم كه فرمود: (ص) ظلم بكوشيم و به اين سخن رسول خدا 

اما به ياري طلبد بشنود،  مسلمانان ياري مي كس فرياد دادخواهي مظلومي را كه از
  .»مسلمان نيست ،آن مظلوم برنخيزد

 )82ة ، صفح6، درس 3دين و زندگي ( 

----------------------------------------------  

 )محسن بياتي(  »3«گزينة  -59

 ين ونب كم جعل لكم من انفسكم ازواجاً و جعل لكم من ازواجو االله« ةخداوند در آي
با بيان » االله هم يكفرون بنعمةبات افبالباطل يؤمنون و رزقكم من الطي و ةًحفد
 ،»هاي پاك (ارتزاق باطيبات) يروز«و  »فرزندان و نوادگان«هاي خويش از جمله  نعمت

و من « ةو در آي» فبالباطل يؤمنونا«انسان را از كفر و ناسپاسي نعمت انذار داده است 
في  انّ رحمةًو  ًةخلق لكم من انفسكم ازواجاً لتسكنوا اليها و جعل بينكم مودان آياته 

  .است  متفكران را دعوت به تفكر در آيات الهي نموده ،»رونيتفكّ لقومٍ ياتذلك لآ
 )172و  171هاي  ه، صفح14، درس 3دين و زندگي ( 

----------------------------------------------  

 )ابوالفضل احدزاده(  »2«گزينة  -60

كه » منوا استجيبوا الله و للرَّسول اذا دعاكمُ لما يحييكمُآيا أيها الذّين «بر اساس آية 
خطاب به مؤمنان است، مؤمنين، اگر دعوت خدا و پيامبر را اجابت كنند، اين اجابت 

  .هد بخشيدهمانند اكسير حيات به آنان زندگي خوا
  )5ة ، صفح1درس قبل از ، 3دين و زندگي ( 

  
 )محمد سهرابي(   »4«گزينة  -61

 هاي هدرب در محل 205شكرگزاري در پشت عيد شبانه، سبدهاي غذايي « جمله: ةترجم
  »شد. درآمد گذاشته كم
  مهم درسي ةنكت

مجهول  ةشويم كه به جمل كه فاعل جمله مشخص نيست متوجه مي با توجه به اين
شود. با توجه به مفهوم  مي »2«و  »1«هاي  ياج داريم و همين امر باعث حذف گزينهاحت

  )گرامر(  تواند پاسخ صحيح باشد. هم نمي »3« ةو زمان جمله گزين
----------------------------------------------  

 )محمد سهرابي(   »4«گزينة  -62
  »  دوست داري؟ يك را كدام«الف:  جمله: ةترجم

  »درون موزه را دوست دارم. خيلي بزرگ قديمي قرمزتراكتور آن « ب:
  مهم درسي ةنكت
 ترتيب صفات قبل از اسم در زبان انگليسي توجه كنيد: به

   كميت + كيفيت + اندازه +سن و قدمت  +شكل + رنگ + مليت + جنس
  )گرامر(
----------------------------------------------  

 )يمحمد سهراب(   »4«گزينة  -63
هاي من بسيار  آن، براي تحمل كتابكتاب را خريدي؟  ةچرا آن قفس« جمله: ةترجم

  .»ضعيف است
  مهم درسي ةنكت

“such” همراه قبل اسم و به “that-clause” ةآيد كه همين امر باعث حذف گزين مي 
  )گرامر(  ارتباطي با جمله ندارند. »3«و  »2«هاي  شود. مفهوم گزينه مي »1«

----------------------------------------------  
 )وتگنسترن راس(   »4«گزينة  -64

اي معادل كشيدن  با توجه به تحقيقات اخير، تنفس چنين هواي آلوده« جمله: ةترجم
  »ده سيگار در يك روز است.

  ) معادل، برابر2  نامربوط) 1
  )واژگان(   ) كارآمد4  ) ناخوشايند3

----------------------------------------------  
 )پرويز فروغي(   »4«گزينة  -65

پايين  ةتر به خاطر نمربالا يمدرسه به من اجازه نداد تا به مقطع« جمله: ةترجم
  »دادم. بنابراين بايد براي بار دوم امتحان رياضي مي ،بروم ام رياضي

  نكتة مهم درسي
  است.» امتحان دادن«به معناي   ”take a test“عبارت

  )واژگان(
----------------------------------------------  

 )پرويز فروغي(   »4«گزينة  -66
 چون واقعاً ام امتناع كردهام  هرگونه جدالي در زندگياز من هميشه «جمله:  ةترجم
   »خواهم ذهنم را با مسائل غير مهم پر كنم. نمي

 اجازه دادن) 2  ، امتناع كردننپذيرفتن ،رد كردن) 1
  )واژگان(  تنكشتي گرف) 4  آماده كردن) 3

----------------------------------------------  
 )راستگونسترن (   »4«گزينة  -67

هاي غذايي، لازم است شما علاوه بر ارزش  هنگام آماده كردن وعده« جمله: ةترجم
  »غذايي در مورد تنوع و طعم نيز فكر كنيد.

  ويژگي) 2  تضاد) 1
  تنوع) 4  ايستادن، موضع حالت) 3

  )واژگان( 
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  8: ةصفح  نظام قديم (تجربي و رياضي) عمومي    98 هرم 5 آزمون -)1( ةژپرو        
    

شمسي دارد. آن به  ةاي در منظوم هره بالاترين ميانگين دما را در ميان هر سيارهز
تا ده برابر زمين گرم است.  8 رسد. اين تقريباً فارنهايت مي ةدرج 878دماهايي حدود 

كنند، چه برسد به مردم. فشار  دماهايي چنين بالا سرب و بيشتر فلزات ديگر را ذوب مي
تواند آن فشار  از زمين است. هيچ انساني بدون له شدن نمي سطحي زهره نود بار بيشتر

تواند برابر فشار حس شده توسط انساني باشد كه زير يك  را تحمل كند. آن (فشار) مي
درصد كربن دي اكسيد  96 شود. اتمسفر تقريباً ما حس مي مايل از آب اقيانوس در سياره

و به تكه  شود ميخاكستر  ي بلافاصلهتنفسي نيست. هر انسان جا هيچ هواي قابل است. آن
فضايي روسي بر روي زهره فرود آمد. آن  ةشكند. يك كاوشگر اولي هاي كوچك مي

  (كاوشگر) در عرض سي دقيقه توسط فشار و گرما نابود شد.
 

 )علي شكوهي(   »4«گزينة  -68
  نكتة مهم درسي

 ةرد گزينريم (با جملة معلوم سروكار دا با توجه به مفهوم كلي جمله مشخص است كه
است و در اين  (زمان حال ساده) استفاده شده ”has“ از فعل ،قبل ةدر جمل ،»)2«

  ).»3و 1«هاي  رد گزينهده از زمان حال ساده خواهد بود (جمله نيز بهترين زمان، استفا
  )كلوزتست(

----------------------------------------------  
 )علي شكوهي(   »4«گزينة  -69
  گوشته )2  سطح) 1
  )كلوزتست(  ) دستگاه، وسيله4  تمركز) 3

----------------------------------------------  
 )علي شكوهي(   »4«گزينة  -70

  نكتة مهم درسي
“without”كه اگر بخواهيم بعد از حروف اضافه از فعل  مداني حرف اضافه است و مي

  شود. ”gerund“سم مصدر افه كنيم تا تبديل به ااض ”ing“استفاده كنيم، بايد به آن 
  )كلوزتست(  

----------------------------------------------  
 )علي شكوهي(   »4«گزينة  -71

  نكتة مهم درسي
ر ـايـذف ضمـوي حـه الگـه بـوجـا تـه بـاست ك ”which is felt“ هـل جملـاص

  )كلوزتست(  خواهد ماند.  باقي ”felt“شود و  حذف مي  ”which is“موصولي،
----------------------------------------------  

 
 )علي شكوهي(   »4«گزينة  -72
  فوراً، بلافاصله) 2  مداوم، هميشهطور  به) 1
  )كلوزتست(  دقيقاً) 4  طور جدي به) 3

----------------------------------------------  
شبكيه، غشايي  خاطر دلايل مختلفي بروز كند. يك دليل آسيب به تواند به نابينايي مي

هاي بينايي را به شكل نور  پوشاند، است. شبكيه پيام چشم را مي ةكه قسمت داخلي كر
فرستد. اگر شبكيه  ها را از طريق عصب بينايي به مغز مي كند. سپس آن پيام دريافت مي

شوند. دانشمندان بلژيكي يك دستگاه كوچك  ها به مغز ارسال نمي فرد كار نكند، پيام
ها اين دستگاه را  . آنكند عمل ميشبكيه آسيب ديده به جاي ي ساختند كه الكترونيك

كارند. بيمار يك جفت عينك با يك  در داخل سر فرد نابينا، درست پشت چشم مي
گيرد و  هايي مي زند. دوربين عكس برداري كه روي آن نصب شده است مي دوربين فيلم

به صورت الكترونيكي، با ارسال  فرستد. سپس كاشت ها را به كاشت درون سر مي عكس
كند. دانشمندان دستگاه را در دو بيمار  سازي مي تصاوير به مغز، عصب بينايي را شبيه

  اند. اند. نتايج اميدواركننده بوده آزمايش كرده
  

 )اميرحسين مراد(   »4«گزينة  -73
ايدة اصلي متن اين است كه دانشمندان دستگاهي اختراع كردند كه « جمله: ةترجم

  )درك مطلب(   »كند ببينند. يمبه افراد نابينا كمك 
----------------------------------------------  

 )اميرحسين مراد(   »4«گزينة  -74
  »؟كند نمييك از موارد زير عمدتاً ايدة اصلي متن را تأييد  كدام« جمله: ةترجم

  )درك مطلب(   »دانشمندان در بلژيك هستند.«
----------------------------------------------  

 )اميرحسين مراد(   »4«گزينة  -75
كه دستگاه، عصب نوري را تحريك كند، تصاوير گرفته  قبل از اين« جمله: ةترجم

  )درك مطلب(   »شوند. شده توسط دوربين به دستگاه فرستاده مي
----------------------------------------------  

 )اميرحسين مراد(   »4«گزينة  -76
 »كند. صورت نور جذب مي شبكيه اطلاعات بصري را به« جمله: ةرجمت

  )درك مطلب( 
----------------------------------------------  

مهندسي كه  افتخاربه آن برج ايفل يك برج بسيار معروف در پاريس، فرانسه است. 
 1889الكساندر ايفل، نام گذاري شد. برج در سال آن را طراحي كرد و ساخت، 

حراج كالاها و  يبزرگ برا يشگاهيگرفت نما ميكه فرانسه تصم يوقت ساخته شد.
، از الكساندر ايفل خواسته شد كه برج را بسازد. قرار بود اجناس خود داشته باشد

خاص قرار داده شود. بنابراين ايفل برج  جاذبهبرج در وسط نمايشگاه به عنوان يك 
ها شروع به ساخت آن كرد.  ها و پيچ ده از تيرآهنزودي، با استفا را طراحي كرد و به

ها  شكل گرفتن كرد، مردم فرانسه از آن خوششان نيامد. آنبه ابتدا وقتي بنا شروع 
كردند آن شبيه يك اسكلت بزرگ بود و به هيچ وجه جذاب نبود. هرچند  فكر مي

تغيير  نظرشان را شد و در شب روشن شد، مردم سريعاًَوقتي در نهايت برج كامل 
. شما يه يك برج ساخته شده از توري بوددادند. آن يك منظره دلربا بود و اكنون شب

اما شما همچنين  ،توانيد با استفاده از آسانسورها به بالاي برج ايفل برويد مي
كنيد. صف  كاوشخواهيد از هر زاويه برج را  ها را انتخاب كنيد اگر مي توانيد پله مي
تر از  ها ارزان ها است. به علاوه، پلهتر از صف آسانسور تاهكو ها هميشه خيلي پله

از شهر و انگيز  توانيد يك منظره شگفت برج شما ميآسانسورها هستند. از (بالاي) 
  گذرد داشته باشيد. رودخانه سن كه از آن مي

 

 )رضا كياسالار(   »4«گزينة  -77
  »؟نيستيك از موارد زير دربارة برج ايفل درست  كدام« جمله: ةترجم

  )درك مطلب(   »آن يكي از هفت شگفتي جهان باستان است.«
----------------------------------------------  

 )رضا كياسالار(   »4«گزينة  -78
 »شهر«به  در خط آخر است كه زير آن خط كشيده شده ”it“كلمة « جمله: ةترجم

  )درك مطلب(   »كند. اشاره مي
----------------------------------------------  

 )رضا كياسالار(   »4«گزينة  -79
هايشان را عوض كردند و شروع به دوست داشتن برج  افراد ذهنيت« جمله: ةترجم

  )درك مطلب(   »زيرا در نهايت آن زيبا از آب درآمد. ،ايفل كردند
----------------------------------------------  

 )رضا كياسالار(   »4«گزينة  -80
  »شود؟ گرفته تواند از متن نتيجه يك از موارد زير مي كدام« ه:جمل ةترجم

  )درك مطلب(   »دهند. ترجيح مي ها پلهاغلب بازديدكنندگان آسانسورها را بر «
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  دفترچه پاسخ
  آزمون

  »98ماه  مهر 5«
   رياضي نظام قديماختصاصي 

  
  

  ويراستاران و گزينشگران

  3و  2شيمي   3و  2و  1فيزيك   آمار و جبر و احتمال  2و  1هندسه  و حسابان  2رياضي   نام درس

 نژاد ايمان حسين بابك اسلامي اميرحسين ابومحبوب اميرحسين ابومحبوب سيد عادل حسيني  گزينشگر

 علي ارجمند علي ارجمند --   گروه ويراستاري
  كفش حميد زرين

 سجاد شهرابي فراهاني

  متين هوشيار
  عليرضا تاجيكي

 الهي بهراد نعمت

 نژاد ايمان حسين محمدامين خرمّي اميرحسين ابومحبوب اميرحسين ابومحبوب سيدعادل حسيني  مسئول درس

  

  
  
  

  توليد و فني گروه
  

 محمد اكبري    گروه مدير

  زاده   نرگس غني  ئول دفترچهمس

  الهه مرزوقمسئول دفترچه:   نسب فاطمه رسوليمدير گروه:   گروه مستندسازي

  جو  حسن خرّم  نگار حروف

    سوران نعيمي  ناظر چاپ
  
  
  
  
  
  

  زمونآگروه 
  »وقف عام«چي  بنياد علمي آموزشي قلم
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  2 ةصفح  رياضي نظام قديماختصاصي   »»9898  مهرمهر  55  آزمونآزمون«« پاسخ تشريحي
  

  
 )چاشمي سيدميلاد موسوي(  »3«گزينة   -81

نمـايش   nbو جملات دنبالـة هندسـي را بـا     naجملات دنبالة حسابي را با 

  دهيم. داريم: مي

10 4a b  4و 2a b  3و 1a b   

4 2 10 4
2 1 4 3

b b a a

b b a a

 
 

 
R°μ] Â¬sÄ»
Âwk¹À  ¾à ²ILºj   

   
   

3 1 11 1
1 1 1 1

9 3
3 2

a d a db q b q

b q b a d a d

  
 

   
  

 
   

2
1

1

1 26 1 6 31
b q q qd

q q
qb q d

 
          ¡.¡.ù   

مقدار مثبت براي قدرنسبت قابل فقط ، ندا چون جملات دنبالة هندسي افزايشي

  قبول است.

 )13تا  6هاي  ، صفحهالگو و دنباله -2(رياضيات  

 ------------------- ---------------------------  

 )فريدون ساعتي(  »2«گزينة   -82

     
1

6 337 4 3 2 3 5 5A      

   6 3 37 4 3 2 3 5 5A     

   26 67 4 3 2 3 5A      

    66
1

7 4 3 7 4 3 5 49 48 5 5          

5 5 1
220 20 2 5

A
     

  )21تا  17هاي  ، صفحهالگو و دنباله -2(رياضيات  

 ------------- ---------------------------------  

 )جهانبخش نيكنام(  »2«گزينة   -83

  ، دو پيكان خارج شده است، پس داريم:2چون از 

2 4 3 1 3a a a ,      

3aاما   هاي مرتـب   صورت زوج غيرقابل قبول است؛ زيرا در اين 2 و  ,6

 2   تابع نيست. fشوند و اين يعني  عضو رابطه مي ,9

1aپس   :است و داريم          2 1 3 5 0 6 2 2f , , , , , , ,b    

2  حال: 1 1f
b b     

SwH ÍMIU   

 )34تا  29هاي  ، صفحهتابع -2(رياضيات  

 --------------------------- -------------------  

 )سيدعادل حسيني(  »4«گزينة   -84

در تابعي خطي با شيب غيرصفر، اگر عرض دو نقطه روي آن برابر باشد، قطعاً 

ها نيز برابـر خواهـد بـود. بـه عبـارت ديگـر دو نقطـه بـرهم منطبـق           طول آن

  شد. خواهند

        1 1 1 1 1 1 1 2f f f f f           

بنابراين نقطه  1 بايد روي خط قرار داشـته باشـد. ايـن نقطـه روي خـط       ,2

  قرار دارد.» 4«گزينة 

 )40تا  37هاي  ، صفحهتابع -2(رياضيات  

 ----------------------------------------------  

 )لاريجاني ميلاد سجادي(  »4«گزينة   -85

2xبا توجه به جدول تعيين علامت   باشـد و چـون    كسـر مـي   ريشة مخرج

علامت  f x  2در اطرافx  2كند،  تغيير نميx    بايد ريشة مضـاعف

1xچنين  مخرج باشد. هم  .نيز ريشة عبارت صورت كسر است  

 
 

 2 2
1 1

4 42
x x

f x f x
x xx

 
   

 
   

1
4 1

4

a

b a b c

c

 
       
 

  

 )84تا  73هاي  ، صفحهنامعادله و تعيين علامت -توابع خاص -2(رياضيات  

 ----------------------------------------------  

 )چاشمي سيدميلاد موسوي(  »2«گزينة   -86

  كنيم: ابتدا شروط مربوط به دامنه را بررسي مي

 
9

9

9 9

0
0 1

0 1

log x x

log x x x ,

log x log x x

 
    


    

   

  ها برابر باشند: اين معادلة لگاريتمي، ابتدا لازم است تمامي پايهبراي حل 

9 9 99 3 1 2 3 1 0log x log x log x log x        

9logحال با فرض  x t :داريم  

  2رياضي
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92
9

1 9
2 3 1 0 1 32

t log x x
t t

t log x x

    
    

   


   

ها  ضرب آن كنند و حاصل آمده در شروط دامنه صدق مي دست هر دو جواب به

برابر است با 
5
29 3 3.  5

2a   

 )119تا  111هاي  هصفح، توابع نمايي و لگاريتمي -2رياضيات (

 ----------------------------------------------  

 )لاريجاني ميلاد سجادي(  »1«گزينة   -87

  با توجه به نكات دايرة مثلثاتي داريم:

1 1 1
2 6 3S sin cos sin cos            

  
  كنيم و داريم: اي استفاده مي از اتحاد مربع دو جمله

 2 1 2sin cos sin cos         

 2 1 51 2 3 3sin cos          

5
3sin cos        

 هاي آن مثبت هستند. بنابراين: در ناحية اول است و مقادير نسبت  

5
3sin cos     

 )134تا  128هاي  ، صفحهمثلثات -2(رياضيات  

 ----------------------------------------------  

 )عرفان صادقي(  »3«گزينة   -88

yصورت  را به dبطة خط ضا ax b    گيـريم. مطـابق شـكل     درنظـر مـي

330  داريم: 3a tan   شيب خط  

  

از طرفي نقطة  3   قرار دارد: dروي خط  ,1

1 3b    عرض از مبدأ خط 3 3 13 b d      

صورت زير در نظر بگيريم، عرض از مبـدأ آن   را به dدقت كنيد كه اگر خط 

1 3 آيد. دست مي به  

 

 )139تا  137هاي  ، صفحهمثلثات -2(رياضيات  

 ----------------------------------------------  

 )محمد قيدي(  »3«گزينة   -89

   2 21 2 1 21 5 1 5
x x x x

x x

        
                   

  

  22 2 2 2 10 105
x

x x x x x
 

          
 

   

2 28 10 0 8 10 0x x x x          

28اولاً توجه كنيد كه چـون   4 1 10 0     ،    ريشـة  دو پـس معادلـه

  حقيقي دارد.  

دانيم:  ثانياً مي 22 2 2        :و در معادلة بالا داريم  

10P          8وS        

     2 22 2 2 8 2 10 64 20 44                

  )174تا  168هاي  ماتريس: صفحه -2رياضيات (

 ----------------------------------------------  

 )سيدعادل حسيني(  »3«گزينة   -90

كـدام   هـيچ  Bو Aهايي كه  م. تعداد انتخابنامي مي Bو Aاين دو نفر را 

  شركت ندارند برابر است با:    88 6 282 6
!

C ,
! !

    

برابر است حضور دارند  Bو Aهايي نيز كه فقط يكي از افراد  تعداد انتخاب

  با:  82 8 5 2 2 56 1125 3
!

C ,
! !

        

112  جواب نهايي برابر است با: 28 140    

 )189تا  186هاي  : صفحهتركيبيات -2(رياضيات    
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 )خراساني كيان كريمي(  »4«گزينة   -91

xگذاري  با جاي    وx   :در معادله داريم  

2 22 6 1 0 2 6 1            

2 22 6 1 0 2 6 1            

2 22 6 2 6 1 1 S

B P

        
     

    
   

3 61
2

b
S

a
c

P
a

 
 


   

 )17تا  15هاي  هصفح، محاسبات جبري، معادلات و نامعادلات -(حسابان 

 ----------------------------------------------  

 )طاهر دادستاني(  »1«گزينة   -92

0 1
20

1 1 1 2 1 1
1

x ,
m

x

x x m mx x

 



   

 
   

 2 1 2 0x m x m       

0د براي اينكه معادلة درجة دوم فوق جواب داشته باشد، باي  .باشد  

 2 21 2 4 1 4 0m m m          

m ،0به ازاي هر مقدار ناصفر   باشد، پس در مجموعة اعداد صحيح،  مي

m صورت زير است: به  

1 2 3m , , , ...      

  براين مجموع مقادير آن صفر است.بنا

 )27تا  24هاي  هصفح، محاسبات جبري، معادلات و نامعادلات -(حسابان 

 ----------------------------------------------  

 )لاريجاني ميلاد سجادي(  »2«گزينة   -93

1 1x
y x x   n¼d¶ ¾M SLvº ¾¹Äo¤   

1y x   SwHn Sμw ¾M keH» 2   

1x x   
³nI¿a à¾ÃeIº pIvμÃº IM ÍöI£U   

11 1 2 1 2x x x x x x             

1
2

y x
y

     

 )64تا  54هاي  ، صفحهتابع -حسابان( 

 ----------------------------------------------  

 )علي شهرابي(  »4«گزينة   -94

      1 24 5 3

x

fog x gog x x x   


   

    2 24 4 3 2 1 4 4 3fog x x x f x x x           

2با فرض  1x t  1، داريم
2

t
x


:پس .  

   
2

21 14 4 3 2 1 2 2 32 2
t t

f t f t t t t
                

   
   

   2 4 1 5f t t t f       

          1 1 5 2 5 1 9gof g f g        

 )76تا  64هاي  هصفح، تابع -(حسابان 

 ----------------------------------------------  

 )لاريجاني ميلاد سجادي(  »1«گزينة   -95

  كند. با شيب مثبت، وارونش را روي نيمساز ناحية اول و سوم قطع مي هر خط

2a    

چنين نقطة  هم 2   كند: در معادلة خط صدق مي ,2

 12 2 12 b b       

2 1 1a b       

 )95تا  89هاي  هصفح، تابع -(حسابان 

 ----- -----------------------------------------  

 )طاهر دادستاني(  »1«گزينة   -96

1 2A sin xcosx cos x     

2 2 2sin x cos x sin xcosx cosx     

 2sinx cosx cosx sin x cosx cosx        

5 3
4 2x

sinx cosx A sinx cosx cosx

 
 

         

A sinx     

 )117تا  110هاي  هصفح، مثلثات -(حسابان 

  حسابان
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 )هادي پلاور(  »1«گزينة   -97

22 1 5 3( cos x ) cosx      

22 5 2cos x cosx      

25 3
14 22 3

cosx
cosx

cosx x k


     

    

  

 )123تا  118هاي  مثلثات: صفحه -حسابان (

 ----------------------------------------------  

 )حميد عليزاده(  »3«گزينة   -98

كنيم و سپس داخل قدرمطلق را در  ابتدا عبارت جزء صحيح را عددگذاري مي

3xنقطة   كنيم: تعيين علامت مي  

 

6
2

3

2 1 2 3 8
3x

x ( ) x
lim

x x







       


Âÿ¹¶




   

 
2

3
2 5 8

3x

x x
lim

x x

  


 
   

 
2 2

23
2

2 5 8 2 5 8
3 2 5 8x

x x x x
lim

x x x x


 
 

              
 


   

   
 

2 2

3

2 5 8
2 3x

x x
lim

x x

  


 
   

 
  

 
2

3 3
3 3 113 20 33

2 3 2 3x x

x xx x
lim lim

x x x x  

  
 

   
   

 
2 1

2 3 3


 


   

 )153تا  150هاي  هصفح، توابع حد و پيوستگي -(حسابان 

 ----------------------------------------------  

 )لاريجاني ميلاد سجادي(  »4«گزينة   -99

ــه      ــابع در نقط ــودن ت ــته ب ــرط پيوس 2xش


     ــة ــه رابط ــت ك ــن اس اي

   

2 2
2

x x

lim f x lim f x f
         

   

    
 

ين برقـــرار باشـــد. بنـــابرا 

  داريم:

2
2 2

2 2
1 2 2x x

sin x sin x
: lim lim

cos x cos x
         

   




  حد راست

2 2

2 2
2 2

x x

sin x sin x
lim lim

cosx cosx         
   

 


   

 
2 2

2 2 2
2

x x

sinxcosx
lim lim sinx

cosx         
   

    


   

2
2 2

2 2
1 2 2x x

sin x sin x
: lim lim

cos x cos x
         

   




  حد چپ

2 2

2 2
2 2

x x

sin x sin x
lim lim

cosx cosx         
   

    

 
2 2

2 2 2
2

x x

sinxcosx
lim lim sinx

cosx         
   

     

تـابع در   aچون حد چپ و حد راست برابـر نيسـتند، بـه ازاي هـيچ مقـدار      

2x


 .پيوسته نخواهد بود  

 )158تا 150هاي  هصفح، توابع حد و پيوستگي -(حسابان 

 ----------------------------------------------  

 )آبادي كافي سعيد جعفري(  »1«گزينة   -100

       4 2 8g x f x g f      

    14 8 8 4, g , g      

   

   
  

1
1

1
2

1

g x f x
x

g x
g g x




  


  


 


   

       11 1 14 2 8 2 84 4 2g f g
          

 )186ة : صفحتوابعمشتق  -حسابان( 

ق .ق.غ
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  6 ةصفح  رياضي نظام قديماختصاصي   »»9898  مهرمهر  55  آزمونآزمون«« پاسخ تشريحي
  

  
  )زاده محمدابراهيم گيتي(  »4«گزينة   -101

  

ADC : AD AC
AD AB

ABC : AB AC






 

 
 

  

هاي مساوي در ايـن مثلـث    زاويهاگر الساقين است.  متساويABDپس مثلث

1   فرض كنيم، داريم: برابر را 2 2 180ˆ ˆABD : A A


      
  

  60 90 2 180 15            

  1560 60 45ABC
        

    

 )22و  11هاي  هصفح، و استدلالهندسه  -1هندسه (

 ----------------------------------------------  

  )رضا پورحسيني(  »1«گزينة   -102

  1 1ˆ ˆBA BM A M    

  2 2ˆ ˆA M   

   2 2

1

AD AM

AB MC

ˆ ˆA M

BD
ABD AMC BD AC

AC

 




 


 

     

  

 )26ة صفح 15مشابه تمرين ، و استدلالهندسه  -1هندسه (

 ----------------------------------------------  

  )اصل رضا عباسي(  »3«گزينة   -103

  

2  داريم:   2 22 5 4 5ABC : BC ( ) ( )


   

  2 100 10BC BC     

  2 24 5 10 8AC CH.BC ( ) CH CH       

  داريم: ABCثلث طبق قضية تالس در م

  8 8 5 8
10 52 5 5

HM CH HM
MH || AB HM

AB BC
        

   65و  57هاي  هصفح، مساحت و قضية فيثاغورس -1هندسه (

 )83تا  77هاي  و تشابه: صفحه

 ----------------------------------------------  

  )رضا پورحسيني(  »1«گزينة   -104

   11ع مربعطول ضلS  ÍMo¶  

  
2 2

2 2
1
2 1

CMD : y x

AMN : y ( x)

   

   

  

  2 21 2 1x ( x)     

  2 4 1x x      

  2 3 2 3x x       

2زيرا  3 1  تواند طول  و نميx .باشد  

  2 22 3 1 2 3 1 4 3 4 3 8 4 3x y ( )             

  
2 3 8 4 3 3 8 3 12 2 3 34 4 4MNC

y ( )( )
S 

 
      

 )62و  61هاي  هصفح، مساحت و قضية فيثاغورس -1هندسه (

 ----------------------------------------------  

  )اصل رضا عباسي(  »3«گزينة   -105

  
در  BEميانـة ضـلع    FOكنيم،  وصل مي F(مركز شش ضلعي) به  Oاز 

32  داريم:است، بنابراين  BEFمثلث  3 16 3
BEF OEF

S S     

اگر طول ضلع شش ضلعي منـتظم را  الاضلاع است، پس  متساوي OEFمثلث 

2:داريم گاه فرض كنيم، آن aبرابر  23 16 3 64 84 a a a      

  6 6 8 48a   محيط شش ضلعي  

 )63و  62هاي  هصفح، مساحت و قضية فيثاغورس -1هندسه (

  1هندسه

 ض ز ض
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  7 ةصفح  رياضي نظام قديماختصاصي   »»9898  مهرمهر  55  آزمونآزمون«« پاسخ تشريحي
  

  )بييخط عليرضا شريف(  »2«گزينة   -106

  
ي ذوزنقه، طبق قضـية تـالس   ها با قاعده EFخط  با توجه به موازي بودن پاره

1  داريم: 8
8 3 3

MF BF x
BDC : MF || DC x

DC BC


       

2 10
5 3 3

ME ED y
DAB : ME || AB y

AB AD


       

10 8 18 63 3 3EF x y       

 )83تا  77هاي  هصفح، تشابه -1هندسه (

 ----------------------------------------------  

  )اصل رضا عباسي(  »1«گزينة   -107

هـاي   ، مثلـث BCبا ضلع  KLو  DEاي ه خط با توجه به موازي بودن پاره

ADE  وAKL  با مثلثABC      .و در نتيجه بـا همـديگر متشـابه هسـتند

  داريم:
2 21

2
ADE

ABC

S
AE

A DE ABC
S AC





          
   

  

  36 1 1444 ABC
ABC

S
S




     

  
2 22

3
ADE

AKL

S
AE

A DE AK L
S AL





          
   

  

  36 4 819 AKL
AKL

S
S




     

  144 81 63BCLK
ABC AKL

S S S       

 )102تا  83هاي  هصفح، تشابه -1هندسه (

 ----------------------------------------------  

  )نويد مجيدي(  »2«گزينة   -108

  
الاضلاع است  متساوي ABC آنگاه مثلثوصل كنيم  Cو  Bبه  Aاز اگر 

ــرا؟)،  ــر    (چـ ــب را برابـ ــال مكعـ ــول يـ ــيم،  aطـ ــرض كنـ ــاه فـ  آنگـ

2AB BC AC a   ارتفاع اين مثلـث برابـر    ةنتيجه انداز ، دراست

2شود با مي 3 6
2 2

(a ) a
AH  :اكنون داريم .  

6 4 32 3 2 22 6
a

a     

2 26 6 2 2 48a ( )  مساحت كل مكعب  

 )116تا  110هاي  هصفح، هندسه فضايي -1هندسه (

 ----------------------------- -----------------  

  )اميرحسين ابومحبوب(  »1«گزينة   -109

دانيم مساحت جانبي منشور برابر محيط قاعده ضرب در ارتفاع است. پـس   مي

  داريم:
2 3 32 3 2 4 6

a a
S S a.h h     ÂLºI] ½køI¤  

2 3 33 3 2 14 6 8 8
a a a

V S h      n¼z¹¶ ½køI¤  

 )128تا  117هاي  هصفح، هندسه فضايي -1هندسه (

 ---------------------------------- ------------  

  )نويد مجيدي(  »4«گزينة   -110

2فيثاغورس  ةبا توجه به قضي 23 4 5BC     حال با توجه به اين كـه ،

و بــا شــعاع Aدو مخــروط بــا رأس مشــتركACوABاز دوران دو ضــلع

سـؤال در واقـع بـه دسـت آوردن      ةآيد، پـس خواسـت   به دست ميRيكسان

را از روي مساحت مثلـث بـه دسـت    Rمجموع حجم دو مخروط است. ابتدا 

  است):BCارتفاع وارد بر ضلعhآوريم ( مي

5 3 4 2 4 2 4BC.h AB.AC h h / R /         

  
ارتفاع مخروط بالايي و پاييني اسـت، آنگـاه مجمـوع    hوhاگر فرض كنيم

  ها برابر است با: هاي آن حجم

2 2

2

1 1 1 1
3 3 3 3

1 12 4 5 76 5 9 63 3
BC

V S h S h R h R h

( / ) (h h ) / /

          

        
  

 )135تا  129هاي  هصفح، هندسه فضايي -1هندسه (

5
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  8 ةصفح  رياضي نظام قديماختصاصي   »»9898  مهرمهر  55  آزمونآزمون«« پاسخ تشريحي
  

  
  )زاده محمدابراهيم گيتي(  »4«گزينة   -111

  

الساقين، عمودهايي بـر دو   اي واقع بر قاعدة مثلث متساوي دانيم اگر از نقطه مي

هاي دو عمود رسم شده برابـر طـول    ساق مثلث رسم كنيم، آنگاه مجموع طول

24  ارتفاع وارد بر ساق است، داريم:
5BH OH OH     

  1 1 245 122 2 5ABCS AC BH       

 )21ة صفح، استدلال در هندسه -2هندسه (

 ----------------------------------------------  

 )سيدمحسن فاطمي(  »2«گزينة   -112

 

   2 2 25 12 169 13BC BC      

نقطة همرسي نيمسازهاي داخلي يك مثلـث از سـه ضـلع آن مثلـث بـه يـك       

OHاگر فاصله است.  OH OH a    داريم فرض شود، آنگاه:  

  
ABC OAB OAC OBC

S S S S       

  

  1 1 1
2 2 2ABC

S (AB a) (AC a) (BC a)        

  1 1 112 5 5 12 132 2 2ABC
S a(AB AC BC) a( )           

  30 15 2a a     

 )35ة صفح، استدلال در هندسه -2هندسه (

 )اصل رضا عباسي(  »4«گزينة   -113

   است. ABC ،180هاي داخلي مثلث  مجموع زاويه

پس  15ABD    :و در نتيجه 115ADB    و 65BDC  .  

  

    65ABC : ABC ACB AB AC       

  ) درست است.1( ةگزين

    65BCD : BDC BCD BD BC       

  درست است. )2( ةگزين

   ABD : ADB BAD AB BD      

  ) درست است.3( ةگزين

   BCD : BDC DBC BC DC      

  ) نادرست است.4( ةگزين

 )24ة صفح، استدلال در هندسه -2هندسه (

 ----------------------------------------------  

 )زاده محمدابراهيم گيتي(  »4«گزينة   -114

رو بـــه روي 60، كمـــان در خـــور زاويـــه  Aمكـــان هندســـي رأس 

6BCخط پاره  :است. داريم  

  
6 2 32 2 60

a
R R

sin sin
   

   

آن از  ةكند، بيشـترين فاصـل   كمان در خور تغيير مي ةروي دايرAةوقتي نقط

  ، برابر طول قطر دايره است.Bةنقط

  2 4 3max(AB) R   

 )66تا  61هاي  هصفح، دايره -2هندسه (

  2هندسه
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  9 ةصفح  رياضي نظام قديماختصاصي   »»9898  مهرمهر  55  آزمونآزمون«« پاسخ تشريحي
  

 )نويد مجيدي(  »4«گزينة   -115

مماس بر هر دو دايـره اسـت، پـس طبـق روابـط طـولي در دايـره        ATچون

  توانيم بنويسيم: مي

   
2

2
AT AB.AE

AT AC.AD

 

 

  

   AB AC AC
AB.AE AC.AD

AD AE AC CE
    


  

   4 9
8

4
9 8

AB ,AD

CE

AC

AC
 


  


  

   5 32 6 4AC AC /    

 )78تا  74هاي  هصفح، دايره -2هندسه (

 ----------------------------------------------  

 )رضا پورحسيني(  »1«گزينة   -116

المركزين دو دايـره باشـد،    طول خط dهاي دو دايره و  شعاع Rو  Rاگر 

13d  آنگاه داريم: R R     

  2 2d (R R )    مماس مشترك خارجيطول  

  2 2 169 25 2 2 12 7m m m         

 )81و  80هاي  هصفح، دايره -2هندسه (

 ------ ----------------------------------------  

 )علي ايماني(  »3«گزينة   -117

اگر  A x,y  نقطةمجانسA  وO :مبدأ مختصات باشد، آنگاه داريم  

  3 2OA (x ,y )      

  1 3 2 2 2 4OA ( , ) ( , )         

  1
2OA k.OA OA OA       

  13 2 2 4 1 22(x ,y ) ( , ) ( , )          

  3 1 2
2 2

x x

y y

    
       

  

 )119تا  112هاي  هصفح، ها تبديل -2هندسه (

 )اصل رضا عباسي(  »1«گزينة   -118

تحت تبديل    T x,y mx,ny       در صـورتي يـك خـط مـوازي تبـديل

mاش است كـه   يافته n    1باشـد، بنـابراينa    از طرفـي اگـر   اسـت .

(x,y) اي از خط  نقطهd   ،باشـدT(x,y)   اي از  نيـز نقطـهd    اسـت پـس

T(x,y) ةعادلدر م d كند: صدق مي  

  2 5d : ( x b) ( y )          

  
5

3 8x y b b



          

  1 8 7a b      

 )122تا  119و  111تا  104هاي  هصفح، ها تبديل -2هندسه (

 ----------------------------------------------  

 )لونديمهرداد م(  »3«گزينة   -119

  لزوماً موازي يكديگرند. دو صفحه كه بر يك خط  عمود باشند،

 )151ة صفح، هندسه در فضا -2هندسه (

 ----------------------------------------------  

 )اصل رضا عباسي(  »4«گزينة   -120

 Q ةعمود باشد، آنگاه لزوماً با صفح P ةبه عنوان مثال بر صفح dاگر خط 

را قطـع  Q ةيكـي از خطـوط صـفح    dاز طرفي طبق فرض خطموازي است. 

 dط طور مشابه اگر خ باشد. به واقع مي Q ةلزوماً در صفحپس كرده است، 

  گيرد. قرار مي P ةعمود باشد، لزوماً در صفح Q ةبر صفح

 )159تا  148هاي  هصفح، هندسه در فضا -2هندسه (

 تر) بزرگ ة(براي داير

 تر)  كوچك ة(براي داير

www.konkur.in

forum.konkur.in
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  )سروش موئيني(  »2«گزينة   -121

2 2 22 4 4 4 4S R ( E) ( E E ) E              

  14 0 1252 8 maxE E E /


       

 )13تا  10هاي  هصفح، سازي گيري و مدل اندازه -سازي آمار و مدل(

 ----------------------------------------------  

 )آرش رحيمي(  »4«گزينة   -122

گيري نيستند. ايـن دسـته از متغيرهـاي     تصادفي، قابل اندازه تمامي متغيرهاي

  ناميم. تصادفي را متغير كيفي مي

   38تا  34هاي  هصفح، متغيرهاي تصادفي -سازي آمار و مدل(

 )18و جامعه و نمونه، صفحة  8تا  4هاي  سازي، صفحه گيري و مدل و اندازه

 ----------------------------------------------  

 )رضا پورحسيني(  »3«زينة  گ -123

هاي مطلـق   آخر همواره برابر با مجموع فراواني ةدانيم فراواني تجمعي دست مي

  ها) است. پس: (كل داده

  26 4 14 30 6x x f        

  2 6 1 0 230 5
f

/
n

   دوم ةفراواني نسبي دست  

 )59تا  53ي ها هصفح، ها و جدول فراواني بندي داده دسته -سازي آمار و مدل(

 )بابك سادات(  »4«گزينة   -124

ها هستند، بنابراين طـول   ، مركز دسته9و  7، 5، 3با توجه به نمودار رسم شده 

  صورت زير هستند: ها به و در نتيجه دسته 2ها برابر  دسته

  
1 2 3 4

2 4 4 6 6 8 8 10

3 5 7 9

[ , ) , [ , ) , [ , ) , [ , ]

x x x x
   
   

  

 2اول برابـر   ةو كران پـايين دسـت   10آخر برابر  ةاز اين رو، كران بالاي دست

10است كه در اين صورت، عدد موردنظر سؤال، برابر است با 52 .  

توجه كنيد كه در نمودار چند بر فراوانـي، نقـاط ابتـدايي و انتهـايي كـه روي      

  اي نيستند. گر هيچ دسته محور افقي قرار دارند، نمايان

 )91تا  88هاي  هصفح، ها و تحليل داده نمودارها -سازي آمار و مدل(

 ----------------------------------------------  

 )علي ساوجي(  »3«گزينة   -125

دهـيم.   نشان مي Nها را با و تعداد كل داده ifام را باi ةفراواني مطلق دست

آخر برابر بـا تعـداد    ةصورت سؤال، از آنجا كه فراواني تجمعي دست توجه به با

24Nهاست، پس كل داده توان نوشت: . با توجه به فرض مي  

  4 5 6 4 5 6
210360 210 24 14360

f f f
f f f

N

 
           

  1 2 3 4 5 6f f f N (f f f )       سوم ةفراواني تجمعي دست  

  24 14 10    

   95تا  92هاي  هصفح، ها نمودارها و تحليل داده -سازي مار و مدلآ(

 )57ة صفح، ها و جدول فراواني داده بندي و دسته

 سازيآمار و مدل
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 )رضا بخشنده(  »1«گزينة   -126

دانيم كه اگر هر داده با پنج جمع شود، ميـانگين نيـز پـنج واحـد افـزايش       مي

  له، ميانگين دو برابر شده است، پس داريم:ئيابد، از طرفي بنا به فرض مس مي

  5 2 5b b b     

  است، داريم: 5اوليه برابر  ةاكنون با توجه به اينكه ميانگين شش داد

  9 7 4 4 245 5 66 6
a a

a
     

    
  

6و در نتيجه: 5 1a b   .  

 )128تا  125هاي  هصفح، هاي مركزي شاخص -سازي آمار و مدل(

 ----------------------------------------------  

 )سروش موئيني(  »2«گزينة   -127

10تر از آن هاي كم است و داده 26مد  14 14 15 17 21 23 24, , , , , ,   هستند. ,

  
10 14 14 15 17 21 23 24

8
138 69 17 258 4

x

/

      


  
  

   125و  115، 114هاي  هصفح، هاي مركزي شاخص -سازي آمار و مدل(

 )99تا  96هاي  صفحه ها، و نمودارها و تحليل داده

 ----------------------------------------------  

 )اصل رضا عباسي(  »1«گزينة   -128

  داريم:

92 2
922 2 21 1
1

4 10 9369

n

i i
i i

x i
i

x x

x x
n

 


       

 
  

  بناميم، داريم: iyعضوي جديد را  10 ةهاي مجموع اگر داده

  9 10 1 20 119 1y
  

 


  

  

10 92 2 2
22 21 1

20
936 40011 12110 10 10

i i
i i

y

y ( x )

y 



      

 
  

  12 6/  

 )152تا  148هاي  هصفح، هاي پراكندگي شاخص -سازي آمار و مدل(

 ----------------------------------------------  

 )فرد حسيني رضامحمد(  »3«گزينة   -129

د. اگر واريانس تغيير شو برابر مي 4واريانس  ،ها را دو برابر كنيم اگر تمام داده

تغييرات صفر  ةها برابرند، پس دامن يعني واريانس صفر است و تمام داده ،نكند

  است.

 )152تا  145هاي  هصفح، هاي پراكندگي شاخص -سازي آمار و مدل(

 ----------------------------------------------  

 )اميرحسين ابومحبوب(  »2«گزينة   -130

1را باهاي گروه اول  اگر داده 2 3 4 5a ,a ,a ,a ,aهاي گـروه   نمايش دهيم، داده

ــورت   ــه ص 1دوم ب 2 3 4 53 3 3 3 3a , a , a , a , aــه    و داده ــوم ب ــروه س ــاي گ ه

1صــورت 2 3 4 515 15 15 15 15a ,a ,a ,a ,a    باشــند. در ايــن  مــي

ي هـا  باشـد، واريـانس داده  2هاي گروه اول برابـر  صورت اگر واريانس داده

هاي  خواهند بود. بنابراين واريانس داده2و29گروه دوم و سوم به ترتيب 

  تراست. ها بيش گروه دوم از ساير گروه

 )156تا  148هاي  هصفح، هاي پراكندگي شاخص -سازي آمار و مدل(
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  )سروش موئيني(  »3«گزينة   -131

  23 3k: P k ; k فرض استقرا  
  1 21 3 3 1k: P k : (k )   حكم استقرا  

  كنيم. داريم: ضرب مي 3طرفين فرض استقرا را در 
2 1 23 3 3 9k kk k     

بنابراين كافي است ثابت كنيم  229 3 1k k . :داريم  

   32 22 2 2 29 3 1 3 1 3 2 1k k k k k k k
           

22 2 1k k     
4kرابطة اخير براي مقادير      از هـر دو ريشـة    4بديهي است، زيـرا عـدد

22معادلة  2 1 0k k        بزرگتر است و با توجه بـه مثبـت بـودن ضـريب
2k 22، مقدار عبارت 2 1k k   4به ازايk   .همواره مثبت خواهد بود

22در نتيجه در بازة موردنظر  2 1k k  .است  
 )11تا  9هاي  هصفح، استدلال رياضي -جبر و احتمال( 

 -------------------------------------------- --  
  )معصومه گرائي(  »1«گزينة   -132

8اعـدادي بـه فـرم     در حالت كلـي،  7k (k W)     را 39(ماننـد عـدد (
صورت مجموع سه عدد مربع كامل نوشت. براي سـه عـدد ديگـر     توان به نمي

2  داريم: 2 266 1 4 7    2و 2 241 1 2 6   2و 2 250 3 4 5    
 )25ة صفح 6مشابه تمرين ، استدلال رياضي -جبر و احتمال(

 ----------------------------------------------  
  )سروش موئيني(  »4«گزينة   -133

مهـرة  سبز و يك مهرة يك  ،سياهمهرة يك  ،سفيدمهرة  6در بدترين حالت، 
بعدي، حتماً دو جفـت همرنـگ داريـم. پـس      ةآيد. اما در مهر يقرمز بيرون م

  مهره لازم است. 10حداقل 
 )30تا  28هاي  هصفح، استدلال رياضي -جبر و احتمال(

 ----------------------------------------------  
  )سيدوحيد ذوالفقاري(  »1«گزينة   -134

  داريم:ها  طبق قوانين جبر مجموعه A B (C B) (A C)       

   A B (C B ) (A C) (A B ) (A C)

 
       
 
 Jm]·¼ºI¤

       

  (A B) (A C) A (B C)       
 )52تا  44هاي  هصفح، مجموعه، ضرب دكارتي و رابطه -جبر و احتمال(

 ----------------------------------------------  
  )سروش موئيني(  »3«گزينة   -135

افراز مختلف است كه تنها يكي از آنها كه  15، داراي Aعضوي 4ةمجموع
ارزي بـا تنهـا يـك كـلاس      اي هـم  اسـت، رابطـه   Aةدقيقاً برابر خود مجموع

ارزي  ديگر، هر كدام حداقل دو كلاس هـم  افراز 14كند و  ارزي ايجاد مي هم
  متمايز دارا هستند.

 )68تا  65هاي  هصفح، مجموعه، ضرب دكارتي و رابطه -جبر و احتمال(
 ----------------------------------------------  

  )معصومه گرائي(  »3«گزينة   -136

1  بازتابي نيست. زيرا:   Rة) رابط1 1 1 1R       
  تقارني نيست. زيرا: Rة) رابط2

1 1   1پس 1R  1ولي 1  1، پس 1R .  
1xRyتعدي است. زيرا: Rة) رابط3 x y y y y ( )       

  2yRz y z ( )   
1تعدي است.  R ةرابط   2( ) , ( ) x z xRz     

 )67و  66هاي  هصفح، مجموعه، ضرب دكارتي و رابطه -جبر و احتمال(
 ----------------------------------------------  

  )خطيبي عليرضا شريف(  »2«گزينة   -137

14 14 13 12 14 13 2 3643 6n(S)
   

      
 

  

4 3 5 4 3 2 4 5 2 3 5 2
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1n(A)
               

                  
                  

  

  60 24 40 30 154      
  154 77 11

364 182 26P(A)     
 )87تا  82هاي  هصفح، احتمال -جبر و احتمال(

 ----------------------------------------------  
  )رضا پورحسيني(  »2«گزينة   -138

  
4 1S {(x,y) | x , y }        

4 1 4a(S)      
  2A {(x,y) | x y }    

  2 2 2x y x y        

  1 3 32 1 12 2 2( )( ) a(A)     ذوزنقهمساحت  
3

32
4 8P(A)     

 )109تا  100هاي  هصفح، احتمال -جبر و احتمال(
 ------------------------------------------ ----  

  )علي ايماني(  »4«گزينة   -139
  احتمال رو شدن هر عدد متناسب با عكس آن است، يعني:

  
1 1 11 2 31 2 3
1 1 14 5 64 5 6

P( ) x P( ) x P( ) x

P( ) x P( ) x P( ) x

  

  
   

  1 1 1 1 1 1
1 2 3 4 5 6x x x x x x      ها مجموع احتمال  

  60 30 20 15 12 10 147 60160 60 147x x x
          

 
   

  30 12 42 25 2 5 147 147 7) P( ) P( )


     2ياP(  
 )100تا  95هاي  هصفح، احتمال -جبر و احتمال(

 ----------------------------------------------  
  )خطيبي عليرضا شريف(  »3«گزينة   -140

  P(A B) P(A) P(B) P(A B)      
     P A B P A B P B      

  2 3 2 3 1
3 5 3 5 15P(A B) P(A B)           

 )121تا  109هاي  هصفح، احتمال -جبر و احتمال( 

  جبر و احتمال

 سفيد و قرمز و آبي     سفيد و سياه و آبي     سفيد و سياه و قرمز    و آبي و سياهقرمز
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  )منوچهر مددي(  »2«گزينة   -141

بين پرتوي تابش و خـط عمـود اسـت.     ةتابش برابر با زاوي ةطبق تعريف، زاوي

  داريم:

 

  11ˆˆ i   

  90 11 9ˆ ˆ ˆi i i       

 )82و  81هاي  هصفح: بازتاب نور -1(فيزيك  

 --------------------------- -------------------  

  )اسماعيل امارم(  »2«گزينة   -142

  محدب برابر است با: ةنمايي آين  بزرگ

  2 410 20
A B q q

m q cm
AB p

 
       

  هاي كروي محدب، داريم: آينه ةبا استفاده از رابط

  1 1 1 1 1 1 520 4 f cm
p q f f
          

 )97تا  93هاي  هصفح: بازتاب نور -1(فيزيك  

 -------------------------- --------------------  

  )مصطفي كياني(  »4«گزينة   -143

 ـ     ACچون پرتو نور مماس بر وجه   ةاز منشور خـارج شـده اسـت، پـس زاوي

حـد منشـور    ةاست. بنابراين ابتدا زاويبرابر زاوية حد  ACبه وجه  آنتابش 

  كنيم: را حساب مي Â ةآوريم و سپس زاوي دست مي را به

  

2
31 1

2
3

n

c c
ˆ ˆsin i sin i

n


    

  3 602c c
ˆ ˆsin i i      

  

60Âرأس منشور برابر با  ةشكل، زاوي مطابق   .است  

 )117و  116هاي  هصفح: شكست نور -1(فيزيك  

 ------------------------------------------ ----  

  )رضا ميرزايي(  »1«گزينة   -144

شـوند،   دانيم تصـويرهاي وارونـه كـه از يـك جسـم حقيقـي تشـكيل مـي         مي

  باشند. نادرست مي 4و  3هاي  اند، بنابراين گزينه حقيقي

d  جسم از تصوير حقيقي در عدسي همگرا برابر است با: ةفاصل p q   

  80 1p q cm ( )    

  3 3 2q q
m q p ( )

p p
      

  1 2 203 80 4 80 3 20 60
( ),( ) p cm

p p p
q cm


         

  

  1 1 1 1 1 1 1520 60 f cm
p q f f
        

 )133 تا 130هاي  هصفح: شكست نور -1(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )محسن پيگان(  »4«گزينة   -145

، جـود دارد واتلاف انـرژي   شرايطي كهبا استفاده از قانون پايستگي انرژي در 

  توان نوشت: مي

  2 1 2 2 1 1f fE E W (U K ) (U K ) W        

  2 2
2

1 1
2 2 k( mv ) ( kx ) ( mg)x         

  2 2
2

1 10 1 65 0 2 0 25 0 1 10 0 22 2/ v / / / /            

  2
2 225 5m

v v
s

     

 )88ة صفح: كار و انرژي - 2(فيزيك  

  2و 1فيزيك
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  )احسان هادوي(  »3«گزينة   -146

3  حجم ظاهري مكعب برابر است با: 3 3 320 8 10a cm   هريظاV  

  كروي داخل مكعب برابر است با: ةحجم حفر

  3 3 2 34 4 3 5 5 103 3r cm      حفرهV  

  بنابراين حجم فلز به كار رفته در ساخت مكعب برابر است با:

  3 2 3 38 10 5 10 7 5 10/ cm     حفرهVظاهريVفلزV  

  جرم فلز به كار رفته در ساخت مكعب، برابر است با:

  3 410 7 5 10 7 5 10 75/ / g kg     فلزVفلز فلزm  

  جرم آب داخل حفره برابر است با:

  2 21 5 10 5 10 0 5g / kg     حفرهVآب آبm  

بنابراين مجموع جرم آب و جرم فلز به كـار رفتـه در سـاخت مكعـب، برابـر      

  است با:

  75 0 5 75 5/ / kg  آبmفلزmكلm  

 )101تا  98هاي  هصفح: هاي ماده ويژگي - 2(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )غلامرضا محبي(  »3«گزينة   -147

  آوريم: دست مي صورت زير به ارتفاع آب اضافه شده به جيوه را به

  
3

54 4
1

54 4 1 2m / g
g

V Ah,
cm

m V / h


  
     

JA
  

27 2h / cm JA  

 ةلولـه بـه انـداز   طرف به جيوه، اختلاف سطح جيوه در دو  با اضافه كردن آب

h شود. با توجه به شكل زير داريم: مي  

  

  0 0B AP P gh P gh P      ½¼Ã] ½¼Ã] JA JA  

h h   ½¼Ã] JA JA  

  13 6 1 27 2 2/ h / h cm        

 )109تا  107هاي  هصفح: هاي ماده گيويژ - 2(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )سيدعلي ميرنوري(  »3«گزينة   -148

 ةآب، بـه آب صـفر درج ـ   ةكه نيمي از آب يخ بزند، در ابتدا بايد هم براي آن

  سلسيوس تبديل شود و سپس نيمي از آن يخ بزند، لذا داريم:

  
2 4 2

336 10
1
2

F

kJ
m kg,c /

kg C
F kJ

L , C
kg

Q mc mL
 

 
   




  

  12 4 2 10 2 336 4202Q / Q kJ         

 )131تا  128 و 122هاي  هصفح: گرما و قانون گازها - 2(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )بهادر كامران(  »4«گزينة   -149

1R ةبا افزايش دما طبق رابط R  شود و  تر مي ها بزرگ ، شعاع حفره

ــين ف ــلهمچن ــر دو نقطـ ـ  ةاص ــين ه ــق رابطـ ـ  ةب ــفحه طب ــواه روي ص  ةدلخ

1L L   شود. زياد مي  

 )140تا  137هاي  هصفح: گرما و قانون گازها - 2(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )فرد خسرو ارغواني(  »2«گزينة   -150

يكسان  ها طرف محل اتصال ميله انتقال گرما از هر دو آهنگدر حالت تعادل، 

  است. داريم:

  20 100A B A A B B

A B A B

Q Q K A ( ) K A ( )

t t l l

   
    

  2
3

2 20 100
3

A B A B

A B

K K ,A A B B
l l B B

K ( ) K ( )

l l
 


   

   

  2 40 300 3 5 340 68 C             

 )145ة صفح: گرما و قانون گازها - 2(فيزيك  
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  )احسان هادوي(  »2«گزينة   -151

تغييرات انرژي دروني مقدار معيني گاز كامل فقط تابع تغييرات دمـاي مطلـق   

حالـت، بسـتگي نـدارد.     به نوع فرايند آرماني طي شده بين اين دو و آن است

  بنابراين مطابق نمودار زير، داريم:

  
  U U  ´\eï´À »nnjïÂM  

W Q W Q   ´\eï´À ´\eï´À »nnjïÂM »nnjïÂM  

  Q

W
W Q




 »nnjïÂM

´\eï´À
»nnjïÂM ´\eï´À




  

  30 5 8 200 4002VW nC T / ( )       »nnjïÂM  

  1200W J  »nnjïÂM  

 )17و  16، 8تا  5هاي  هصفح: ترموديناميك - 3(فيزيك 

 ----------------------------------------------  

  )كاظم شاهملكي(  »2«گزينة   -152

ترتيـب منفـي، مثبـت و     در يخچـال بـه   CQو  HQ ،Wدانيم  علامت  مي

هـا   از نظـر علامـت ايـن كميـت     Cو  Bهـاي   مثبت است. بنـابراين وسـيله  

وجه به بيان يخچالي قانون دوم ترموديناميـك،  توانند يخچال باشند. اما با ت مي

امكان ندارد يخچالي بدون انجام كار، گرما را از جسم سرد بگيرد و به جسـم  

Wتر امكان ندارد در يخچال  گرم منتقل كند. به عبارت ساده     باشد. بـه

كـه قـانون دوم ترموديناميـك را نقـض     يخچالي اسـت   B ةترتيب وسيل اين

  كند. مي

 )30و  28هاي  هصفح: ترموديناميك -3(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )91 -سراسري تجربي (  »4«گزينة   -153

هـا   ديگر، بار الكتريكـي آن  فلزي مشابه به يك ةدانيم پس از تماس دو كر مي

بنابراين با توجه به اين نكته، ابتدا بـا اسـتفاده از    شوند. نوع مي هم اندازه و هم

اصل پايستگي بار الكتريكي، بار هر يك از دو كره را پس از تماس با يكديگر 

  آوريم: دست مي به

1 21 2 1 2 1 2 12q q
q q q q q q q

          

    1 25 15q C,q C     

1 21 2
5 15 102 2

q q
q q C

        

  توان نوشت: اي قانون كولن، مي همقايس ةاكنون با استفاده از رابط

21 2
21 2

q qF r

F q q r

 
 


  

10 10 4 1 33 1 335 15 3
r r F

/ F / F
F

      


   

1 33100 100 33F F / F F
%

F F

  
     درصد تغييرات  

 )40تا  36هاي  هصفح: الكتريسيتة ساكن -3(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )مصطفي كياني(  »2«گزينة   -154

  
U ةده از رابطبا استفا E | q | dcos    الكتريكي ، تغيير انرژي پتانسيل

خطـوط  آوريم. دقت كنيد چون بر بـار منفـي در خـلاف جهـت      دست مي را به

ميدان اسـت،  خطوط جايي در جهت  شود و جابه ميدان الكتريكي نيرو وارد مي

  است. درجه 180برابر جايي  بين بردار نيروي الكتريكي و جابه ةزاوي

  
3 610 2 10

0 5 180

N
E ,|q| C

C
d / m,

U E | q | dcos

  

 
     

  3 6 310 2 10 0 5 1 10 1U / ( ) U J mJ              
Uچون     يافته استاست، انرژي پتانسيل الكتريكي افزايش.  

 )54و  53هاي  هصفح: الكتريسيتة ساكن -3(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )لكيكاظم شاهم(  »3«گزينة   -155

انرژي  ةصورت موازي به مولد متصل است، بنابراين براي مقايس به 3Cخازن 

21 ةها از رابط ذخيره شده در خازن
2U CV كنيم. استفاده مي  

 Cن معـادل مـدار را برحسـب    متـوالي هسـتند. خـاز    2Cو  1Cهاي  خازن

  آوريم. دست مي به

  1 21 2
1 2

5 5
5 6,

C C C C
C C

C C C C


  

 
  

  1 2 3
5 5 5
6 6 3eq , eq eqC C C C C C C C        

  كنيم. صورت زير عمل مي به 3Cبراي تعيين انرژي ذخيره شده در خازن 

 3فيزيك

www.konkur.in

forum.konkur.in



  16 ةصفح  رياضي نظام قديماختصاصي   »»9898  مهرمهر  55  آزمونآزمون«« پاسخ تشريحي
  

  2
3 3 3

5
1 60 3

52
6

eqT
CCU

U CV
U C U C

      

  3
3

60 2 30U J
U

      

 )77تا  70هاي  هصفح: الكتريسيتة ساكن -3(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )اميرحسين برادران(  »1«گزينة   -156

ديگر برابـر   جنس هستند، بنابراين حجم آنها با يك جرم و هم چون دو سيم هم

  است:
1 2

1 2 1 2 1 1 2 2

m
V

m m V V L A L A



 
        

  
22 2 11 2

2
3

4 4
LR

L R L ( R )
L

         

  هاي فيزيكي آن، داريم: مقاومت يك سيم فلزي با ويژگي ةبا استفاده از رابط

  

22
1 1 2 1

22 2 1 2
3 94
4 16

R
( R )R L A RL

R
A R L A RR


 

        


  

 )87و  86هاي  هصفح: جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم -3(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )بهادر كامران(  »2«گزينة   -157

  داريم:  توان خروجي مولد، ةش اول: با استفاده از رابطرو

  2 10 5 25 3 0 210 10 100
r

P I rI V,r /
r

  
           

Â]»oi  

Rدانيم وقتي توان خروجي مولد بيشينه است كه  مي r :باشد، بنابراين  

  3 7 52 2 0 2
R r

I I I / A
R r r /

 
     

 
  

ب جريـان  روش دوم (راه تستي): با توجه به نمودار توان خروجي مولد برحس ـ

P)2گذرنده از آن  I rI )  Â]»oiگردد كـه ايـن نمـودار     ، مشخص مي

ــارن اســت و   ــهمي و متق ــوان س ــا ت ــاظر ب ــان متن ــين جري ــ ةبيش  ةآن از رابط

10 5 7 52maxPI / A


  آيد دست مي به.  

  
 )101تا  99هاي  هصفح: جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم -3(فيزيك  

  )كاظم شاهملكي(  »4«ة  گزين -158

وسـط   ة، شدت جرياني كه از شـاخ قاعدة انشعاببه دليل تقارن و با توجه به 

  كناري است. ةگذرد دو برابر شدت جريان هر يك از دو شاخ مي

  
  2 2A AV IR Ir IR Ir V            

  2 1 2 1 10 5 12 1 0 2I I I I I / A               
كافي اسـت از   Bو  Aدست آوردن اختلاف پتانسيل بين نقاط  حال براي به

  برويم. B ةوسط در جهت جريان به سمت نقط ةدر شاخ A ةنقط

  
2 2

2 0 2 1 2 0 2 1 10
A B

A B

V IR Ir V

V ( / )( ) ( / )( ) V

      

    
  

  0 8 10 10 8A B A BV / V V V / V        

 )104تا  102هاي  هصفح: دارهاي جريان مستقيمجريان الكتريكي و م -3(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )سپهر مهرور(  »4«گزينة   -159

  كنيم: ها را محاسبه مي ابتدا تعداد حلقه

1حلقه   
628 10002 2 3 14 10

L
N

r / 
  

  
  

حلقة ديگر  800حلقه عكس جهت پيچش  200جهت پيچش كه  به دليل اين

دست آوردن ميدان مغناطيسي برايند، كـافي اسـت بـه     اين براي بهاست، بنابر

، مقدار Nجاي  800 200 600 600  .را جايگذاري كنيم  

  
7 4

1
4 10 0 5 600 6 10 62 2 10

IN /
B T G

R





   

     


  

 )131و  130هاي  هصفح: ميدان مغناطيسي و نيروهاي مغناطيسي -3(فيزيك  

 ------------------- ---------------------------  

  )ناصر خوارزمي(  »3«گزينة   -160

  آيد: دست مي زير به ةالقايي در دو سر قاب از رابط ةنيروي محرك ةبيشين

  
4 23 100 200 10

0 2 2 3
m V,N ,A m

m B / T, f ,
NBA

    
   

  n»j  

4 53 100 0 2 200 10 2 3 4/ f f Hz          

60دور    5 754 60
t sN N

f N
t

      

  )162ة صفح: القاي الكترومغناطيسي -3(فيزيك  
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 (كامران جعفري)    »4«گزينة  -161

  2 2 6 2 6 2 2
22 1 2 2 3 3 3 4Ti : s s p s p d s    

زيرلايه در آن از الكترون  7با توجه به آرايش الكتروني اتم عنصر تيتانيم، تعداد 
0lاست كه در آن  4sترين زيرلايه اشغال شده است؛ بيروني   باشـد و  مـي

  اين عنصر در گروه چهارم جدول تناوبي جاي دارد.
 )33تا  31و  28تا  25هاي ، صفحه2(تركيبي) (شيمي    

 ----------------------------------------------  

 (مرتضي زارعي)    »3«گزينة  -162

mXاگر آرايش لاية ظرفيت گونـة پايـدار       53بـهd     خـتم شـود، اتـمX 
26و يا  25Mnتواند اتم عنصر مي Fe .باشد  

  
5 2 2 5

25 18 25 18
6 2 3 5

26 18 26 18

3 4 3
3 4 3

Mn :[ Ar] d s Mn :[ Ar] d

Fe :[ Ar] d s Fe :[ Ar] d





 

 

    

بايسـت هـر دو اتـم    هـا مـي  پس براي كنترل درست يا نادرست بـودن عبـارت  

25Mn  26و Fe .را در نظر گرفت  
26الكتروني بالا، اتم  هايالف) با توجه به آرايش Fe ر ندارد. زيرلاية نيمهپ  

nبوده و  4sب) آخرين زيرلاية پرشده هر دو اتم  l باشد.مي 4اي آن برابر با بر  
  باشد.بوده كه كاملاً پر مي 4sترين زيرلاية اتم هر دو عنصر پ) بيروني

  باشد.مي 23برابر با  mو عدد  Xدر اتم هر دو عنصر اختلاف عدد اتمي  ت)

  25 2 23
26 3 23

 
  

    

 )51و  50، 28تا  25، 12، 11هاي حه، صف2(تركيبي) (شيمي    
 ----------------------------------------------  

 (حامد رواز)    »3«گزينة  -163

هاي بالاتر به لايـة دوم در ناحيـة مرئـي و انتقـال از     صورت كلي انتقال از لايهبه
  گيرد.در ناحية فروسرخ قرار ميهاي بالاتر به لاية سوم يا بالاتر، لايه
و  B ،Eهـاي  اسـت و انتقـال   Cترين انرژي آزاد شده مربوط به انتقال بيش

F   5چنـين بـين ترازهـاي    در ناحية فروسرخ قرار دارنـد. هـمn   1وn  
  توانست رخ دهد:هاي نشان داده شده، شش انتقال زير نيز ميعلاوه براي انتقال

3 2 5 1 5 4n n n n n n           
n n n n n n        4 1 3 1 2 1   

 )19تا  15هاي ، صفحه2(ساختار اتم) (شيمي    
 ---------------------------- ------------------  

 (كامران جعفري)    »2«گزينة  -164

اكسـيد  در ميان ساختارهاي رسم شده ساختار كـربن مونوكسـيد و گـوگرد دي   
  ها عبارتند از:باشند و ساختار درست آننادرست مي

  
S

O O
:و   C O :    

 )79تا  72هاي ، صفحه2هاي مولكولي) (شيمي (پيوند كووالانسي و تركيب   

 (علي مؤيدي)  »  1«گزينة  -165

2Coفرمول شيميايي كاتيون كبالت:     

   4MnOفرمول شيميايي آنيون پرمنگنات: 

3فرمول شيميايي آنيون فسفات: 
4PO    

3) فسفات: IIفرمول شيميايي كبالت ( 4 2Co (PO )   

 13) فسفات، اين تركيبات مجموعـاً داراي  IIبا توجه به فرمول شيميايي كبالت (

2Coاتم و پنج يون (سه كاتيون   .و دو آنيون فسفات) است  

 )60تا  57و  52تا  50هاي ، صفحه2هاي يوني) (شيمي (پيوند يوني و تركيب 

 ---------------------------------- ------------  

 (محمدپارسا فراهاني)    »2« گزينة -166

321Sc»: 1«گزينة   .به آرايش الكتروني گاز نجيب آرگون رسيده است  

Al»: 3«گزينة  313 .به آرايش الكتروني گاز نجيب نئون رسيده است  

 رد.اتمي نداكربن توانايي تشكيل آنيون تك»: 4«گزينة 

  )52تا  50هاي ، صفحه2هاي يوني) (شيمي (پيوند يوني و تركيب

 ----------------------------------------------  

 (سيد رضا رضوي)    »4« گزينة -167

  ها:بررسي ساير گزينه

» متيل هگزاندي – 4، 2«نام درست آلكان داده شده در اين گزينه، »: 1«گزينة 

  باشد.مي

  
  باشد.مي» هپتانمتيلدي – 4، 3«ست آلكان داده شده، نام در»: 2«گزينة 

  
  گذاري زنجيرة اصلي در اين تركيب نادرست انجام شده است:شماره»: 3«گزينة 

1

2

3

4 5

  
 باشد. پنتان ميمتيلتري – 4، 2، 2نام درست اين تركيب 

  )100تا  98هاي ، صفحه2هاي آلي) (شيمي (كربن و تركيب
 ------------------------- ---------------------  

 جمال)(سيد سامان بني    »2« گزينة -168

  در يك گروه:
  يابد.شعاع اتمي با افزايش عدد اتمي، افزايش مي
  يابد.جرم مولي با افزايش عدد اتمي، افزايش مي

 2شيمي
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يابد؛ پس ميزان عدم تمايـل  مقدار الكترونگاتيوي با افزايش عدد اتمي، كاهش مي
  يابد.طور كلي افزايش ميبه سمت هسته بههاي پيوندي به جذب الكترون

  هاي يك گروه يكسان است.هاي لاية آخر در همة اتمطور كلي تعداد الكترونبه

يابـد ولـي در   فعاليت شيميايي در عناصر فلزي با افزايش عدد اتمي افـزايش مـي  

 يابد.نافلزها كاهش مي

  )47تا  42هاي ، صفحه2(خواص تناوبي عنصرها) (شيمي 
 ---- ------------------------------------------  

 (ميكائيل غراوي)    »1« گزينة -169

C C

H

H

H

Cl  
  پردازيم:ها ميبا توجه به ساختار لوويس اين تركيب به بررسي عبارت

  56 - نادرست  درصد جرم آن را كلر تشكيل داده است. /8

  باشد.يبا توجه به ساختار آن داراي پيوند دوگانه م –درست 

  است. 2كلريد برابر با اين نسبت در مولكول وينيل –نادرست 

  از پليمر حاصل از سيانواتن براي توليد پتوي آكريليك استفاده  –نادرست

 شود.مي

  )104تا  101هاي ، صفحه2هاي آلي) (شيمي (كربن و تركيب
  )16تا  14هاي ، صفحه3(شيمي 

 ---------- ------------------------------------  

 (مسعود طبرسا)    »4« گزينة -170

H H H H
| | | |

n C C ( C C )n
| | | |

H CN H CN

      

  سيانواتن        سيانواتن         پلي                                                               
جــرم نيــتروژن

 جــرم مولــي تركيــب
n

%N /
n

   
14100 100 26 453   

پيونـد   9تن، ايـن تركيـب داراي   با توجـه بـه فرمـول سـاختاري تركيـب سـيانوا      
  هاي آلي)(كربن و تركيب  باشد.كووالانسي مي

  )16تا  14هاي ، صفحه3) (شيمي 102و  79تا  72هاي ، صفحه2(شيمي 
 ----------------------------------------------  

  3شيمي 
  

 (حامد رواز)  »  3«گزينة  -171

ناشـي از اكسـيژني اسـت كـه بـا آن واكـنش داده اسـت،         Caافزايش جـرم  
  درنتيجه:

  18 7 13 4 5 3/ / / g  جرم اكسيژن مصرف شده  
  4 2 4 2 22KMnO (s) K MnO (s) MnO (s) O (g)     

  2 44 2
2 2

1 25 3 32 1
molO molKMnO

?gKMnO / gO
gO molO

     

  gKMnO
/ gKMnO

molKMnO
 4 4

4
158 52 341   

  )22تا  18هاي ، صفحه3هاي شيميايي و استوكيومتري) (شيمي (واكنش   

 - ---------------------------------------------  

 نژاد)(ايمان حسين  »  2«گزينة  -172

هـاي اسـتوكيومتري مـواد در    با توجه به معادلة موازنه شدة زير، مجموع ضريب

  است. 11واكنش برابر با 

NaHSO (aq) CuSO (aq) NaCN(aq) H O(l)  2 23 4 2  

NaHSO (aq) CuCN(aq) 3 24  

 )5تا  3هاي ، صفحه3هاي شيميايي و استوكيومتري) (شيمي (واكنش   

 ----------------------------------------------  

 (كامران جعفري)  »  3«گزينة  -173

» 4«و » 2«، »1«هـاي  براساس مطالب مطـرح شـده در كتـاب درسـي گزينـه     

نيست لذا نيـروي  در آب محلول  BaSO4چون » 3«صحيح هستند. در گزينة 

 BaSO4تر از ميانگين پيوند يوني در دوقطبي در محلول كوچك –جاذبة يون 

  باشد.و پيوندهاي هيدروژني در آب مي

 )87تا  78هاي ، صفحه3ها) (شيمي (محلول   

 ----------------------------------------------  

 (علي مؤيدي)  »  3«گزينة  -174

  كنيم.  ز حجم محلول را مشخص ميدر آغا

2 4 230 100 130gLi SO gH O g جرم محلول :  
1 محلول      1 130 محلول     محلول      0 1 محلول     1 3 1000

mL L
g / L

/ g mL
    حجم محلول  

اكنون، شمار مول ليتـيم سـولفات حـل شـده در محلـول سيرشـده و در دمـاي        
40 C كنيم.را محاسبه مي  

2 42 4 2 4 2 4
2 4

130 0 27110
molLi SO

?molLi SO gLi SO / molLi SO
gLi SO

      

  آوريم:دست ميلظت مولي محلول سيرشده را بهدر پايان غ

  10 27 2 70 1
/

M / mol.L
/

     

 )91تا  85هاي ، صفحه3ها) (شيمي (محلول   
 ----------------------------------------------  

 الاسلامي پول)(عليرضا شيخ  »  3«گزينة  -175

كـه  توجه به اين كنيم، سپس باشونده در محلول اوليه را محاسبه ميابتدا جرم حل
  آوريم:دست ميايم، مولاريتة محلول جديد را بهاضافه كرده NaOHگرم  8

1 محلــولحــل شــونده   2 30
1 محلــولمحلــول 100

/ g g

Lm g
 100محلولmLاوليه?gNaOH   

  36gNaOHاوليه  
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  36 8 44g NaOH  جديد?gNaOH    

  144 1 140
molNaOH

?molNaOH g NaOH / molNaOH
gNaOH

      

  1 1 110 1
/ mol mol

/ L L
 مولاريتة جديد  

 )91تا  87هاي ، صفحه3ها) (شيمي (محلول   

 ----------------------------------------------  

 (كامران جعفري)    »2« گزينة -176

1 2 27336 56 2 1
molFe mol Al g Al

?g Al gFe
gFe molFe mol Al

     

100 202 580 / g Al   

جرم عملي
 جرم نظري 

/

x
    

202 5100 60   بازده درصدي100

x / g Al  337 5  
  روش دوم (تناسب):


Al

Fe
x 


 

80 60
336100 100

2 27 2 56



  

x /  337 5 

 هاي شيميايي و استوكيومتري) (واكنش

  )34تا  32و  24، 23هاي ، صفحه3(شيمي 

 ------------------- ---------------------------  

 (موسي خياط عليمحمدي)    »3« گزينة -177

 Hتر خواهد بود، در نتيجـه  هرچه شعاع اتمي كوچكتر باشد، طول پيوند كوتاه

  يابد.پيوند بيشتر افزايش مي

 ـ   - اندازة آنتالپي پيوند سه گانة كربن »: 1«گزينة  د كربن كمتر از سـه برابـر پيون

  باشد.يگانة آن مي

تـر از كـربن اسـت؛ بنـابراين آنتـالپي پيونـد       شعاع اتم اكسيژن كـم »: 2«گزينة 

C O  بيشتر ازC C باشد. مي  

Nدر پيوند يگانه »: 4«گزينة  N هـاي ناپيونـدي  به دليل دافعة جفت الكترون 
، طول پيوند افزايش يافته و انـرژي پيونـد بـه طـرز چشـمگيري      Nهاي روي اتم

Nگانه يابد، به همين دليل با حذف اين اثر در پيوند سهكاهش مي N انرژي ،
  توان نوشت:يابد، پس ميپيوند افزايش مي

H H[N N] [N N]   3 

  )71تا  68هاي ، صفحه2ترموديناميك شيميايي) (شيمي (

  )57، صفحة 3(شيمي 

 (مرتضي زارعي)    »3« گزينة -178

 80%كنـيم (كـه در اصـل    ابتدا گرماي جذب شده توسط آب را محاسـبه مـي  
  آن هدر رفته است.) 20%گرماي واقعي واكنش است، زيرا 

Q mc Q ( ) / / kJ       3200 10 4 2 30 25 2  

Q / / kJ  
10025 2 31   گرماي واقعي580

ــوختن  س
/ kJ kJ

H mol
/ mol mol

   
31 51 15750 02  

kJبا واحد چون گرماي سوختن 

g
  توان نوشت:، خواسته شده مي

تان     ا  
تان     ا تان      ا  

mol kJ
/ kJ.g

g mol
 

1 1575 152 530 1  

  )58و  55، 43تا  41هاي ، صفحه3(ترموديناميك شيميايي) (شيمي 
 - ---------------------------------------------  

 (اميرعلي برخورداريون)    »3« گزينة -179

NH (g) N O(g) N (g) H O(l)   2 3 4 33 2 2 Iقرينه2 )  
H kJI  1010  

N H (l) H O(l) NH (g) O (g)   
122 4 2 3 IIقرينه و نصف22 )  

H kJII  137  
N H (l) H O(l) N O(g) H (g)   3 3 3 92 4 2 2 IIIقرينه و سه برابر2 )  

H kJIII  951  

H (g) O (g) H O(l)  
99 92 2 IVبرابر 225/4 )  

H kJIV  2574  

N H (l) O (g) N (g) H O(l)  4 4 4 82 4 2 2 2  
H H H H HI II III IV             2496  

kJ

mol


  

2496  Hواكنش مورد نظر6244

  )63تا  59هاي ، صفحه3(ترموديناميك شيميايي) (شيمي 
 ----------------------------------------------  

 نژاد)(ايمان حسين    »1« گزينة -180

  يابيم:ابتدا آنتالپي واكنش مورد نظر را مي
02 2 5722 2 2I) H (g) O (g) H O(l) ; H kJ      

II) H O(l) H O(g) ; H kJ   02 2 802 2  

H (g) O (g) H O(g) ; H kJ    02 2 4922 2 2  
Gدر حالت تعادل     توان نوشت:باشد، پس ميمي 0

G
G H T S H T S

        0  
H

T K
S

 
  

 
492000 552889   

T C          0273 5528 273 5255 

  )72تا  70و  63تا  59 ،55هاي ، صفحه3(ترموديناميك شيميايي) (شيمي 
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